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Spre prăpastie. 
; Buciume de triumf şi cântări de biruinţă 
I' s'au ridicat a doua zi după alegeri din ta

băra guvernului unguresc. A fost o adevă 
; tată beţe de bucurie a tuturor ungurilor 

şi d/n zeci de guri de oratori şi din sute 
de articole de gazetă s'a desprins un sin 

• gur glas : guvernul unguresc a biruit pe 
români, iar partidul lor e zdrobit şi ni 
mkit cu desăvârşire. Iată, spun ziarele un 
gureşii iată că s'a adeverit ceia ce am ve-

' stit de mult, că poporul nu este de un 
gând cu conducătorii lui şi nu-i sprijineşte. 
Toată chestia asta atât de mare a naţiona-

, liştilor, toate nemulţumirile românilor, buciu
mate în lumea largă sânt minciuni, căci po-

• porul a părăsit pe «aţâţătorii* şi s'a întors 
după o scurtă rătăcire la dragostea lui 
pentru unguri şi aţâţătorii au rămas sin
gur-! 

Саш aşa glasuri s'au ridicat şi se aud 
necontenit din tabăra ungurească. Ele vor 
să arate cu orice chip că în ţara asta ro
mânii sânt mulţămiţi şi fericiţi peste mă
sură supt oblăduirea ungurească şi tă o 
chestiune românească nici nu există, ci e 
făcută în mod meşteşugit de câţiva >aţî-
ţători* guralivi. 

Trebuie să mai spunem că toate aceste 
minciuni sânt spuse cu vicleşug şi răutate 
teatru a rătăci lumea întreagă ? Dar iată 
că înşişi oamenii cei mari ai ungurilor s'au 

giăbit să ne dovedească contrarul spu
selor lor. 

Dacă ai izbutit, după o luptă grea dar 
dreaptă, să nimiceşti cu totul pe un vrăş 
maş, nu-ţi rămâne decât săi. mai faci în-
mormâ starea şi a doua zi să-ţi vezi de 
treabă. 

Dar ce face guvernul şi pariidul Iui ? 
Ziarele lui scriu în fiecare zi de noi, iar în 
parlamentul ţării, abia adunaţi, deputaţii 
unguri vorbesc de două săptămâni în fiecare 
zi de — chestia naţională, de români şi 
de » aţâţători «, mai mult chiar decât de tre
burile şi chestiunile lor ungureşti. Cel mai 
mare din cuvântătorii lor însă, contele Tisza 
s'a ridicat să vorbească şi a rostit cea din
tâi cuvântare vorbind timp de două ceasuri 
iarăşi numai despre români, arătârd necon
tenit că vrea pa ea cu ei şi chemându-i să 
facă o învoială cu ungurii. 

Oare nu se va întreba fiecare om cu 
mintea sănătoasă că dacă românii sânt bi
ruiţi şi sdrobiţi, cum se laudă guvernul, a 
tunci pentru ce el nu se gândeşte decât la 
ei, nu vorbeşte, nu scrie, nu discută decât 
necontenit despre români? Şi apoi dacă gu
vernul ne-a biruit şi ne-a bătut cu desăvâr
şire, pentru ce tot el ne cheamă să facem 
pace şi pentru ce încearcă să ne îm
buneze şi să ne îmblânzească cu făgăduieli şi 
concesiuni — fie şi mincinoase — pe care 
ni-Ie promite dacă am pune arma din mâni ? 
Noi ştim că biruitorul nu mai stă de vorbă 
cu cel biruit ci îi dă cea din urmă lovitură 

de moarte şi păşeşte mândru peste trupul 
vrăşmaşului mort. 

Nu este asta dovada cea mai bună că ro
mâni nu-s învinşi, şi chestia românească nu-i 
moartă ? Nu mărturiseşte oare biruitorul în
suşi că »biruinta« lui e trecătoare şi că cei 
învinşi sânt tot primejdioşi, întocmai ca şi 
înainte de alegeri ? Şi oare gândul lui care 
necontenit aleargă Ia români şi la aţâţători 
nu dovedeşte un lucru pe care guvernul nu 
vrea să 1 spuie pe faţă : că deşi a învins, 
frica de biruiţi nu 1 Iasă să răsufle şi că se 
teme că biruiţii se vor scula în curând şi 
atunci el nu va mai scăpa de răzbunare? 

Dar mai este un lucru care dovedeşte cât 
de puţn românii au fost bătuţi şi cât de 
mincinoasă e isbânda ungurească. In cuvân
tarea sa, contele Tisza a spus un lucru pe 
care poate l-a spus mai mait din greşeală, 
într'o clipă când l-a luat gurat înainte, dar care 
cuprinde mărturisirea întreagă a mişeliei cu 
care guvernul ne a »învins«. 

El a spus că guvernul şi partidul Iui ar 
fi fost nişte proşti şi găgăuţi, dacă, în lupta 
lor cu noi, ar fi ales mijloacele de bătaie. 

Iată mărturisit pe faţă tot felul cum au 
uptat guvernul şi partidul său! Va să zică 

ei ne spun verde că nu au ales armele, nu 
au cruţat nici un mijloc pentru a ne zdrobi 
a alegeri. Nu au căutat dacă iele sânt sau 

nu sânt îngăduite de lege, de cinste şi de 
omenie care este şi între potrivnici, nu s'au 
întrebat, dacă este lucru permis şi cinstit 

Toader. 
- Hai In casă. 
— Mai Iasă mă mamă că tarei cald şi frumos 

tfarJ, cine ştie dacă voi mal auzi de-acu îminte 
cucul cântând, — rosti Toader cu gra ui prăpă
dit de boală şi cu căutătura aşa de blândă şi de 
mistuită In cât te cuprindea mila de cumva lu-
ш і ochilor tăi se întâlnesc cu ale Iui. 

Numai umbra a rămas de el; patul ia secat şi 
vii/a si voinicia lui. Mama Casandra de atâta 
durere nu mai ştie ce mai vorbeşte; p;in toate 
DDjherite plânge, numai înaintea lui nu, să nu 1 
faWsteze mai râu — destul ce e în suflet 
ia el. 

Şi cum se uită la el vede că bietul Toader 
nu stă bine, ş ! 1 ridică de sup(iori să se razime 
cu spatele de perne. 

— Aşa-I bine, dragul mamei ? 
- Bine. 
Şl cu manele ei tremurâide, cu îngrijire, Ii ti-

citeşte badelul delà gât, să nu I prindă cumva 
vântul de primăvară. 

Cum s'a mai săturat de un an de zile de 
căutare; ar vrea să 1 vadă larăş sănătos, că cânta 
prin ogradă; cum e acum primăvară din zorul 
zilei să fie pe câmp, iar ea seara să-1 aştepte cu 
mîncare bună. Şi cum îi vine In gând acestea, 
K întrebi : Doamne, cum de mat poate răbda 
atitea nenororiri! Nu-i destul că a coborît în 
pământ o fată mare la asemănarea lumlnei soa
relui; nu 1 destul că băi bitul ei murise, ucis în
tr'o noapte de tălhari In mlj'ocul pădurii ; apoi 
cerul o pedepseşte şl mai grozav : vrea să i 
smulgi şl ultima nădejde, ultima viaţă din viata 

ei. S'mte că puterile o părăsesc şi pe ea, că a 
pierdut orice nădejde, că a cheltuit tot delà casă 
numai să-1 vadă sănătos. Nimic — totul ca'n 
baltă. Nici doftorul nu ia folosit cu amar de 
doftorii, nici descântecile, nici citania părintelui 
Dumitrache din Mereni. Zi cu zi vede cum se 
stinge visţa flăcăului ei, cum nu-i poate da nici 
un ajutor şi ar dori să moară de cât să 1 vadă 
că se trudeşte cu moartea. 

Besmetică de cap îndreaptă capetele lăvicerului, 
de pe prispă, pe care e aşternutul lui Toader, — 
crucea de voinic de altă dată Şi cum se uită 
Ia degetele Iui ca beţele, Ia andrelele gâtului ca 
strunele, la nasul supţiat, Ia o:hli stinşi In fun
dul capului, inima i-se rupe de durere şi pleacă 
in casă să plângă şi să se roage Maicii Dom
nului. 

Toader rămâne cu privirea aţintită pe dealul 
din faţa casei, cum se leagănă copacii din vârf, cum 
se aud chiote. Soarele apune peste horbota de 
pădure, iar o grămăjoară de bobocei, cu pliscu 
rile gingaş?, pasc iarba verde. Cânele Corbuş 
stă lângă e), şi i iinge din când în când manele 
stăpânului. Sufletul lui Toader e plin de doruri 
şi lacrămile se preling pe obrajii ca de ceară. 

Cum ar vrea să se ducă măcar păn' la mar 
ginea păduri', să o vadă mai de aproape, să se 
hodinească la umbra ei, să'şi mai astâmpere se 
tea Ia Ştpotul Ciobanului. Şi îşi aduce aminte 
cum anul trecut pe vremea asta, In zorul zilei era 
pe ogor şi cum mâna boişorii lui şl cum auzea 
cântând ciocârliile din zbor. Cum ar vrea să mai 
tragă un joc la horă, cum ar vrea multe dar nu 
poate. Iar dorurile îl duc tot mai mult în trecut 
căci înainte n'au la ce. 

S'a întunecat de abinelea. Mirosul floarei de li
liac îmbată aerul. E o linişte de primăvară cu 
cântece de paseri şi broaşte. Numai Toader of
tează adânc căci aude cum Ion a Fi oarei, pe 
drum, din gură şueră o doină. 

— D u m ă mami în casă. Mi i destul, am au
zit şi doina. Cum o şuerarn odată, dar acum nu 
pot, nu pot... şi ultimele cuvinte 1 se îneacă în 
piept din pricina tusei. 

E Djminecă-msre. Cu slujba a eşit mai târziu 
delà biserică. Satul e cuprins de mâhnire, căci a 
murit Toader. Hora numai joacă astăzi, nici nu 
umblă scrânciobul, scnpcarii au amuţit. Un alt 
cântec se aude: e glasul clopotului care plânge 
pe întreaga vale a satului. 

Norodul se îndreaptă spre casa iui Toader Ola
riu. Poarta e dată î i lături şi o j île porneşte din 
căsuţa acoperită cu stuh. 

Li odaie unde e aşezat Toader nu mai încape 
lume, şi mulţi stau In cealaltă chilie şi In tindă, 
iar alţii pe prispă. Ograda e măturată frumos şi 
carul străjueşte par'că atâta jălanie. Fetele plâng 
în năframă, iar mama Casandra, dobarîtă de du
rere, moţăie din cap. Dascălul Oligore o man« 
găie şl i d i sfatul: 

— Pune boii amanet Ia bancă şi împrumută 200 
de franci. Fă-i o îngropăciune minunată, ca la un 
ficior cuminte cum a fost, ca Ia un fecior de 
gospodar. De-acum nu ai ce îngropa. 

— Dragul mamei, să ştie el că dau boulenii 
lui cei dragi ca să-1 duc la groapă. Dar mama 
numai pe el l-a avut mai drag, şi de-amu pot să 
vând tot. Pentru cine am muncit o viaţă?* Şi 
cum plânsul o năpădeşte amarnic mai multe fe
mei nu ştiu cum s'o ia cu vorba. 
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să facă ceva contra noastră sau nu, ci au 
făcut orice Ie-a dat in gând, au lucrat ca 
hoţul care pune mâna pe orice nimereşte 
si pe orice- i iese în cale şi te loveşte până 
te culcă la pământ. 

Din cuvintele contelui Tisza aflăm acuma, 
ceia ce am bănuit de mult, că toate mişe 
liile şi hoţiile ce s'au făcut la alegeri le-au 
făcut jandarmii, slujbaşii şi corteşii unguri 
nu de capul lor numai, ci cu voia şi cu 
ştiinţa guvernului, după porunca celor mai 
mari. Dacă s'au făcut mişelii, dacă s'au 
cumpărat voturile, dacă oamenii au fost 
ameninţaţi, bătuţi, legaţi în lanţuri, dacă 
alţii au fost răniţi sau împuş:aţi, lăsându-şi 
copii şi nevasta pe drumuri, toate erau 
ştiute şi poruncite de guvern, toate erau 
puse Ia cale şi poate se va fi ştiut dinainte 
până şi numele oamenilor cari vor fi stră
punşi, împuşcaţi şi aruncaţi în gura morţii ! 

Mărturisirea asta a fost făcută, cum am 
spus poate fără voinţă de contele Ti za. 
Dar este de sigur mărturisirea cea mai 
grozavă şi cea mai înspăimântătoare pe 
care a făcut-o vreodată guvernul. 

Am intrat în luptă şi ne-am opintit cu 
gândul să facem totul ce ne este cu pu
tinţă ca să izbutim a scoate cât mai mulţi 
deputaţi români. Dar oricât ne-am încordat 
şi trudit, noi totdeauna am avut înaintea 
noastră un gând: să nu călcăm legea. Ne
contenit am avut înainte-ne legea ca pe un 
hotar, o linie până la care putem merge, 
dar peste care nu avem voie să călcăm. 
Am ţinut mereu seama de asta şi nu am 
fi călcat hotarul legilor, dacă am fi putut 
chiar să o facem, căci aveam sentimentul 
sfinţeniei pentru lege. 

Şi acuma vine însuşi guvernul care 
cel dintâi e chemat să păzească legea, 
pentru ca şi alţii să o păzească, guvernul 
ne spune singur prin oamenii săi că a căl
cat legea şi nu a avut păsare şi frică de 
marginele ei numai pentru a ne bate şi 
învinge. 

Două întrebări mari şi grele ni se pun 
acuma. Mai întâi poate spune guvernul 

după asta că ne-a biruit? Are el dreptate 
să spuie că poporul a părăsit pe conducă
torii lui şi că iubeşte mai mult pe candi
daţi unguri când el singur mărturiseşte că 
a cumpărat pe cei slabi, şi i-a silit pe cei 
tari dintre ei ca să voteze, i a silit cu a-
meninţări, cu bătăi, cu patul puştii şi cu 
tot felul de mijloace pe cari nu le-a ales 
de loc ci le-a luat cum le-a nimerit? 

Nu a fost dreaptă lupta asta, căci dacă 
era dreaptă, noi azi am fi biruitori şi cel 
puţin 25 de deputaţi români ar ridica azi 
glasul în parlament pentru drepturile sfinte 
şi veşnice ale poporului românesc. Dar a 
fost o luptă nedreaptă. Noi cu gândul bun 
şi curat, el cu banul şi băutura, noi cu în
sufleţirea şi convingerea, el cu arma, cu 
baioneta şi cu glonţul — astfel s'a dat 
lupta. Pentru aceia are guvernul şi acuma 
frică de noi şi se gândeşte la chestia noa
stră. Cugetul îl mustră şi o frică mare îl 
nelinişteşte. El ştie că nu va putea lupta în 
veci cu arma asta mişelească, şi că ajunge 
ca o singură dată să putem lupta cu ace
leaşi arme şi îl vom zdrobi şi mătura de 
aici. 

Dar ni-se mai pune o întrebare mare. 
Nu se gândeşte contele Tisza, când spune 
că ar fi fost prost dacă alegea armele, că 
s'ar putea găsi şi un român să-şi puie o 
întrebare: adică de ce să fie numai ungu
rul cuminte şi românul tot prost? Pentruce 
să nu se cuminţească şi românul şi să pă
răsească legea ? Pentru ce el să fie prostul 
care umblă pe cărarea grea şi îngustă a 
legii pe când jandarmul, notarul şi fibirăul, 
păzitorii legii, calcă în dragă voie prin ro-
zoarele nelegiuirii? 

Nu se vor întreba oare românii că 
dacă slujbaşii ne lovesc, pentru ce să nu-i 
lovim şi noi, dacă jandarmii ne împuşcă, 
pentru ce să nu-i împuşcăm şi noi, şi dacă 
ei fac moarte de om, pentru ce să nu fa
cem şi noi moarte de om, dacă nu în faţa 
lor, dar pe ascuns, când nu putem fi 
prinşi ? 

Fiecare român îşi pune azi întrebareau 
Sânt de sigur mulţi cari vor având c 
părerea de rău că nu au făcut la alt; 
ceia ce gândesc acuma. 

Am spus acestea pentru a arăta li
ne duce guvernul şi contele Tisza CU: 
vântarea sa: la război civil şi la m\ 
de om 1 E cea mai grozavă şi cea dini 
armă de luptă la care ei vor să ne sib 
Aici am ajuns cu politica nebună şi i 
creerată de maghiarizare, de biruire SJ 
frângere cu orice preţ! 

Este de prisos să spunem că noi; 
îndemnăm pe nimeni să apuce t| 
aceasta, dimpotrivă îl desfătuim cu t| 
puterea. Dar vedem că oameni mar. 
luminaţi dela putere, ne cheamă, neŞ 
deamnă] şi ne împing la lupta asia % 
de lege, ne spun singuri că au pori. 
să fim bătuţi, schingiuiţi şi ucişi ca săi 
răpească drepturile cu puterea. 

Dacă oamenii aceştia nu se întorf 
clipa din urmă, lupta ar ajunge Iaceler*: 

mari grozăvii şi sângele ar curge în v| 
In clipa din urmă deci le strigăm Í 
întoarcă din calea spre prăpastie şi s| 
răsgândească, căci lupta aceia oricât I 
costa pe noi, bătuţi nu pot ieşi decâll 

S c e n e f u r t u n o a s e în d i e t a Bosniei,l 
cutia asupra proiectului de buget prezlnltf 
guvern a dat prilej deputaţilor să aducă pe ţ 
şi in Bosnia chestia naţionalităţilor. I 

Deputatul sârb Dr. Krulj a atacat guvernul! 
tru politica perfidă austro-ungară. >Dualism̂  
îndreptat împotriva slovacilor! — a zis D/.Kf 
Ţlnia lui e asuprirea sistematică a slavilor. Oi 
sânt jertfiţi ungurilor. Din soarta lor PUTOIJ 
învăţăm ce soartă ne aşteaptă şl pe noi si: 
din partea Austro-UngarieW. 

Discursul deputatului sârb a dat prilej li tţ 
furtunoase, cari au luat un caracter grav f 
episcopul Iaric a citit o declaraţie In care sei 
Incorporarea Bosniei la Croaţia şi naţiunea m 
e declarată singura naţiune care are drepturi| 
Iitlce ! І 

In casa-mare unde e aşezat Toader, mirosul de 
tămâie învăluie tăcerea. Doarme aşa de liniştit, 
doar flăcările luminilor dela cap se joacă în ape 
pe fruntea ca de ceară a mirelui. Florile de câmp 
îl împresoară. E gătit cu cămaşa cea de barangi: 
cusută de Ileana. Ochii tuturor joacă în lacrămi. 
Pe grindă se văd cărţile Iui, curate, cusute fru
mos, doar învăţase toată şcoala din sat. Două 
bătrâne într'un colţ, zic: 

— Păcat! mai rar flăcău ca dânsul în sat. La 
horă grăia la zicători şi sălta aşa de mândru, că-ţi 
era mai mare dragul să-1 asculţi şi să-1 priveşti. 
Inimile cele bătrâne întânăreau, pe când fetele de 
abia aşteptau un semn din coada ochiului 
dela el. 

— D'apoi săraca Ileana, zise cealaltă, o rămas 
cu inima uscată de durere şi frumseţea lui. (a 
priveşte cum stă cu ochii numai la chipul Iui. 
Erau în dragoste, şi cum,"i-a despărţit Dumnezeu. 

Preotul începe cântarea. Din căsuţa lui, Toa
der e scos pentru vecie. 

Şi cum mai luminează de frumos soarele, cum 
se pierde glasul clopotului cu încetul, iar pămân
tul primeşte în sânul Iui pe Toader, copilul 
brazdei. 

S'a strecurat vreme multă dela moartea lui 
Toader şi pe Ileana n'o mai vede nimeni la joc. 
Şi ce frumoasă era ea altădată şi cum acum de o 
întâlneşti în cale şi de te uiţi la ea, o vezi tristă, 
că sufere adânc, că multă durere să prăvale în 
sufletul ei De geaba trec flăcăii pe lângă'poarta 
casei sale, dî geaba o îmbie toţi mereu la horă, 
ea deşi zmbeşte cu blândeţă, dar nu se duce. 
Pentru dânsa s'a îngropat orice fericire. Numai 
Toader i-a fost drag şi Iui i-a jurat credinţă, 
sărutândul dintâ-î. 

Când îşi aduce aminte de ce a fost în urmă, 
de Întâlnirile ei cu bietul Toader, atunci ochii 
i-se umizesc şi dorul ii frânge inima. Şi multe 
zile a mai plâns şi va mai plânge încă. N 'o să 
uite niciodată ochii lui frumoşi, negri, voinicia 
Iul, şi trupul bine legat. Parcă-I vede şi astăzi 
cum venea drept, ca un zmeu, pe cărarea din 
fundul grădinii şi cum în nopţile târzii de vară, 
cu lună, ceasuri întregi vorbeau de fericirea, de 
viaţa de mai târziu, de nunta lor. Odată, de Ru
salii, când fierbea hora mai cu foc, Toader şi a 
oprit calul plin de spume, I-a sărutat, şi drept la 
ea a venit şi a luat-o In danţ. Toţi se uitau la 
haina Iul mândră de tunar. 

Ileana, In fiecare seară după ce-şl găteşte Iu 

crul dela câmp ori de-acasă, singură, ia DNTTŢ 
spre ţintiiim. Aici se roagă la crucea Iul Tot* 
E primăvară şl totul e Înflorit. Cu griji, Ц 
mănat la mormântul iubitului ei flori şi cer 
moaşe au crescut. Greerii cântă în iarbă, TALIŢ 
vacilor se aud, chiote vin din pădure, FOCII 
încep a răsări prin ogrăzile gospodarilor, W 
gul se Iasă, şi ea ingenunchlată, plânge şlapí% 
candela la căpătâiul celui ce doarme in рУГ 

E iarnă şi totul e acoperit In alb. ClopoÉ 
rac dela biserică iarăş plânge cântecul raorpr 
Şl mare trlsteţă e In căsuţele acestea de per 
A murit Ileana. Doi ani au trecut de cânii 
stins Toader şi după ce a tuşit şi Ileana şliKf 
pat sânge, acum, doarme fecioara, pe masiţ 
mijlocul casei-mari,! cu lumini In juru-l, darf 
de flori, căci e iarnă. 

Norodul trist şi flăcăi şi fele o petrec la tţ 
mânt. In cântarea preotului, In sunetul gliif 
de aramă, în plânsul tuturora, pământul ol 
ghi.e şi pe ea. | 

Şi din mijlocul îndureraţilor, o voce sul 
abia poate spune : Şl a luat cu el mireasa. \ 

Sărmana bătrână, e mama lui Toader! ţ 

Constantin Cei 

B 1 T A Y is B I I 1 S 1 K , 
===== stabiliment de articole bisericeşti ===== 
' * U D A P E S T , IV. Váczi-utcza Ä9. Preţ-curent, preliminar, sau desemnuri ase trimit Ia dorinţa 

Se expedează pentru preţnri solide aranjamente complecte pentru biserici, odăjdii, p»? 
pori, stihare, potire, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte eltş 
Lucrează i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t o v n i c e , a m v o a n e , i c o a n e p o r t a t i v e * ^ 
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Deputa|ll sârbi au primit declaraţiile aceste cu 
protestări sgomotoase. Episcopul Sarica fost in
sultat cu cele mai aspre cuvinte. Deputaţii sârbi 
voiau si l scoată din sală şi preşedintele numai 
cu greu i putut restabili liniştea. 

* 

AUDIENŢA LUT Khuen. Ministrul-preşe-
şedinţe contele Khuen-Héderváry a plecat 
azi la Viena ŞI de acolo la Ischl, ur.de 
mâine, Vineri, va FI PRIMIT în audienţă de 
cătră Maj. Sa. 

Contele Khuen va comunica Maj Sale 
demisia banului propunându-i în acelaş timp 
să nu o primiască. 

MinistruI-preşecMnte probabil se va în
toarce la Budapesta îndată după audienţă, 

• 

MANDATUL DELÀ Făgăraş . Comisia a 
V-a de censurare a Camerei deputaţilor va 
ţinea la 28 Iulie n. o şedinţă, în care se va 
discuta şi contestarea alegerii delà Făgăraş. 

ia publici din Romtnia 
şi discursul lui T isza. 

Bucureşti, 19 Iulie. 

Zi rele ungureşti au răspândit ştirea 
cumră presa din regatul liber al Româ
niei aprobă şi comentează în termeni fa
vorabili cele spuse de contele Tisza în fai
mosul său discurs. Ştirea a fost lansată cu 
scopul dc a produce desorientare în şirul 
bravilor noştri luptători, ştiind bine că — 
graţie mult trimbiţatti libertăţi maghiare — 
ziarele din România nu pot pătrunde în 
Ungaria şi deci românii de acolo nu pot 
lua cunoştinţă despre ceea-ce scriu aceste 
ziare. 

Aprobă românii de ^ ici pe Tisza ? Dar, 
pentru Dumnezeu, în ţara întreagă con 
tirmă încă mişcarea de protestare în contra 
nelegiuirilor săvârşite la alegeri. Persoane 
ofidale lapădă haina oficialităţii spre a se 
solidariza cu fraţii lor năpăstuiţi. La Dacia, 
in mijlocii huiduelilor şi a indignărei ex
treme, dl Simeon Mândrescu, profesor uni
versitar, a arătat steagul unguresc, sub care 
călugărul Mangra a dus lupta în contra 
fraţilor săi. A fost un strigăt pornit din 
mii de piepturi, un strigăt înf,orator la des
făşurarea fiamurei străine, pe care ca un 
Mau Tekel Fares se cetea insripţia: 
Éljen Mangra Vazul ! 

Cum îşi poate cineva închipui că aceiaşi 
oameni acum, după vărsarea sângelui fraţi 
lor lor, după triumful păcatului, să vie şi 
să aprobe pe acela, care se laudă în p'in 
parlament că se simte fericit că luptătorii 
românilor au fost măturaţi din sfatul ţării ? 
Cum îşi poate cineva închipui că ar putea 
ü aprobat în România patronul Iui Man
gra? E adevărat că în prima zi, când la 
Bucureşti nu se cunoştea textul ezact ai 
discursului, ci numai un rezumat tendenţios 
transmis de corespondenţii judeo maghiar, 
in public, s'a manifestat oarecare nedume 
rire. De îndată ce a sosit textul discursu
lui, opinia publică din România, lămurită 

asupra intenţiunilor Iui Tisza, a rămas şi 
mai indignată. 

Presa întreagă condamnă atacurile în
dreptate de acest domn în contra adevăra
ţilor conducători ai românilor şi înfierează 
actul trădătorilor, cari, supt masca modera-
tismului au ascultat cuvintele de prea mă 
rire ale duşmanului la adresa actului lor 
de trădare şi n'au avut un cuvânt de pro 
testare în contra celui ce cu atâta lipsă de 
sfială, cu atâta neruşinare pretinde cufun 
darea noastră în mocirla şovinismului. 

In fruntea mişcărei de protestare stă 
ziarul »Seara«, secondat de »Minerva«, 
» Viitorul* şi *Secolul«, acestea din urmă 
ziare ale guvernului. »Viitorul* este orga 
nul oficial al guvernului fiului Iui I. C. 
Brătianu. Cu deosebire a produs o legi
timă indignare fanfaronadele cu privire la 
rolul ungurilor de apărători ai independen
ţei statelor învecinate. Toate ziarele ridicu 
lizează aceste pretenţii absurde, relevând 
faptul că Ungurii n'au în politica interna
ţională nici un rol, ci cuvântul în concertul 
popoarelor europene îl are monarhia aus-
tro-ungard, care e un conglomerat al 
atâtor alte popoare mult mai ap^e pentru 
cultură. 

Cât pentru ştirile tendenţioase ale zia
relor maghiare acestea au fost desminţite 
în chip categoric de ziarele din Bucureşti, 
înfierînduse reaua credinţă cu care ele au 
fost lansate. Nu, domnilor delà Budapesta, 
presa şi opinia publică din România nu-l 
aprobă pe contele Tisza. Nu-l aprobă, căci 
nu poate aproba vărsarea sângelui nevi
novat. Căci strigătele de durere ale celor 
rămaşi pe drumuri au pătruns până în cele 
mai depărtate colţuri ale ţării, căci românii 
de aici sânt convinşi de sfinţenia unităţei 
sufleteşti a acestui neam, care a avut ne 
norocul ca din sânul lui, hrăniţi şi încăl
ziţi Ia sufletul lui, să se ivească în timpul 
din urmă Iuda vânzătorul. 

• 
Şi că toate aceste s'au strecurat în unele 

ziare din Bucureşti cuvinte binevoitoare la 
adresa lui Tisza. Aceasta nu trebuie să ne 
mire. In acele redacţii unde dictează ovreii 
nu trebuie să ne aşteptăm Ia altceva. Un 
Tisza sau altul ca el e prieten al ovreilor, 
cari ştiu să facă pe patrioţii maghiari pen
tru a şi servi interesele. In Ungaria, graţie 
oamenilor de talia lui Tisza, jidovimea a 
ajuns saş i imprime caracterul ei în mora
vurile publice. Ea este a tot puternică. De 
groaza acestui potop de lăcuste aţâţi fio-
cuitori băştinaşi iau toiagul pribegiei. Era 
firesc ca z;ariştii jidani să caute a răspândi 
o atmosferă de simpatie în jurul lui Tisza. 
De articolele acestor bandiţi ai condeiului 
se folosesc ziarele maghiare spre a produce 
descurajare în mijlocul poporului nostru. 
Astfel notiţa dintr'un z'ar scris în franţu
zeşte, notiţa în care se lăuda Tisza în cu
vintele: »D. Tisza este un diplomat foarte 
serios pentru a scoate la iveală pe de-o-
parte o absolută intransigenţă, iar pe de 
alta un larg spirit de împăciuire... 

Cât despre noi, nu putem decât să ur
mărim cu o vie simpatie orice evoluţie 

sinceră cătră o politică de concordie şi 
conlucrare fecundă între statul ungar şi e-
lementul român«..., not ţa aceasta este scrisă 
de un jidan, care s'a grăbit să o şi telefo
neze confraţlor săi din Budapest.». Ei da. 
Când aşteptaţi ca un conaţional de al tău, 
sub oblăduirea Iui Mangra şi a lui Tisza 
să ajungă directorul plănuitului ziar man-
grist, nu poţi scrie decât aşa. Astfel de 
spirite în ă pot avea vre-un efect asupra 
noastră? 

In legătură cu aceste cred că trebuie a-
mintită încetarea apariţiei Revistei Izraelită, 
care a dus o companie de obrăznicie fără 
păreche în contra aspTraţiunilor noastre na
ţionale şi mai ales în contra ardelenilor 
stabiliţi în România. Pe de altă parte se 
anunţă că la toamnă va apărea un mare 
ziar cotidian de informaţii, jidovesc, care 
să facă concurenţă ziarelor româneşti de 
acest fel. Cică fii lui Izrael nu sânt mulţu
miţi de felul cum interesele lor sânt ser-
v te át presa cumpărată de ei până acuma. 
Pentru dărâmarea articolului fapte Ie tre
buie nu mare гізг cu caracter pronunţat 
jidoves:. Şi-I vor face. Corespondent. 

Şedinfa Camerii. 
— Şedinţa de Joi. — 

In şedinţa de azi a Camerei din nou s'a 
adus în discuţie chestia nation il taţilor din 
pai tea ungurească, — în felul superficial şi 
şovin obişnuit. 

Contele Khuen-Héderváry, şeful cabine
tului, luând cuvântul în discuţia adresei, ü 
care chestiei naţ onalităţilor i-a revenit un 
loc de frunte, a trebuit să se ocupe şi el 
cu această chestie şi a făcut-o declarând 
că aprobă întru to te discursul contelui 
Tisza... Ce-a mai adăogat despre necesita
tea păcii şi a buneînţelegeri sânt fraze 
goale şi răsuflate. 

La acelaş nivel de superficialitate a fost 
ţinut şi discursul contelui Apponyi, ca f e 
cere şi el delà moderaţi înainte de toate 
renunţarea la individualitatea lor naţională. 

Nici contele Apponyi, nici contele Khuen-
Héderváry n'au apropiat chestia aceasta de 
rezolvirea ei, — pentrucă cu fraze nu sc 
pot împăca plângerile legitime ale unui po
por întreg. 

In şedinţa de mâne discuţia se va ter
mina şi se va proceda la votare. 

Şe'inţa se deschide la orele 10 şl 20 m. Pre
şedintele Berzeviczy Albert. După aprobarea su
marului şedinţei trecute, se intră în discuţia adre
sei. Ia cuvântul minist u'-preşedinte contele 

K h u e n Héde rvá ry care, răspunzând oratori
lor cari au lu»t parte In discuţie, apără progra
mul guvernului şl legalitatea lui. Se ocupă mal 
ales cu discursul contelui Apponyi, care a acu
zat guvernul că nu a luat in program destule 
reforme sociale. Contele Apponyi n'are dreptate, 
pentrucă guvernul acesta plănuleşte reforme msri 
şi radicale. De altminteri nici nu se poate ca în 
mesajul de tron să se înşire toate chestiunile 
cari agită viata politică. Aşa se face şi In alte 
ţâri şi parlamente. 

Apără banca comună şi stăruie asupra nece
sităţii de a o menţine In forma ei de astăzi. Noi 
avem nevoie de credit. Capitalul solid intră în 

Pentru cumpărare 
d e 

pălării pentru copii şi domni p n e a M s i c . wm num 
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ţară şi fără subvenţionarea presei străine, dar 
guvernul de mai înainte a înfricat acest capital 
(Sgomot). Vorbfşfe despre Bosnia şi promite că 
va prezinla, neschimbjt, proiectul de lege al gu
vernului coaliţiei. 

Trece apoi la chestiunile armatei şi se declară 
In contra armatei independente, pentru A ar slăbi 
forţa de rezistenţă şl apărare a ţării (Sgomot). 

Despre reforma electorală. 
In ce priveşte reforma electorală, progra

mul guvernului e precaut — a zis contele 
Khuen. — Eu personal sânt aderent al ce
lei mai liberale reforme. In chestia acasta 
însă trebuie să ţinem seamă şi de nedume 
ririle legitime. Nu aceste vor fi însă hotă-
rîtoare, ci cea ce va fi cu put nţă. In poli-
litică lucrul de căpetenie e cea ce e cu pu
tinţă. (Sgomot.) Prea am întârziat pe acest 
teren, trebuie să facem deci acum un pas 
mare. Trebuie să facem doi paşi, dar nu e 
nevoie să facem trei. 

Nici acum nu socotesc că e bine să pă
răsesc atitudinea de rezervă ocupată în a 
ceasta chestie şi să fac declaraţii categorice 
cari să ne oblige pentru viitor. Vom asi
gura interesele legitime şi nu vom odihni 
până nu vom rezolvi această chestiune pe 
deplin. 

Abuzurile electorale. 
Khuen-Héderváry: Voi răspunde pe scurt şl 

ia învinuirile despre abuzurile săvârşite la ale
geri. 

Kállay Tamár: Vorbeşte despre milioanele 
prădate (Sgomot). 

Khuen-Héderváry: Abuzuri de putere s'?u 
săvârşit In totdeauna, dar nu vom putea să le 
punem es pat discutându le aici in parlament cu 
patimă. Nu parlamentul e forul competent să 
judece abuzurile electorale, ci forul designat de 
lege: curtea de casaţie. E adevărat că pe nici un 
teren n'a ajuns la atâta perfecţie arta de-a eluda 
legile ca pe terenul electoral (Sgomot). 

O voce (in stânga): Partidul guvernamental 
a avut un birou special cu misiunea de a desco
peri noi căi de eludare (Sgomot.) 

Khuen-Héderváry: Opoziţia exagerează. Nu 
abuzuale au fost hotărîtoare asupra rezultatului 
alege! ilor ci alte momente (Protestări.). E adevă
rat că prefecţii au sprijinit candidaţii noştri, dar 
aşa au făcut şi prefecţii guvernului coaliţionist. 
Nu putem deci să admitem dreptul de-a ne cri
tica celor cari şi ei au procedat la fel. (Sgomot 
şi protestări). 

Aprobarea Iui Tisza. 
In ce priveşte chestia naţionalităţilor, e 

de aceiaşi părere cu contele Tisza şi aprobă 
întru toate discursul pe care l-a rostit în 
chestia aceasta. 

Am ascultat discursul contelui Tissa cu 
bucurie şi trebuie să constat şi eu că e 
timpul hotărît să procedăm la rezolvirea 
acestei chestiuni. De când au ajuns la su
prafaţă chestiunile balcanice şi au luat des
făşurarea aşa cum le vedem astăzi şi ches
tiunea naţionalităţilor urmează să fie jude
cată altminteri decât până acum. 

In orice caz, chestiunea aceasta nu poate 
fi rezolvită decât prin bunăînţelegere reci 
procă. Am avut prilej să discut această 
chestie cu deputaţi din deosebitele partide 
şi pretutindeni am constatat dorinţa unei 
înţelegeri. Rămâne numai să se facă paşi 
serioşi din ambele părţi. Eu voi profita de 
orice prilej pentru a promova buna înţele
gere. Nu ne temem de luptă, dar dorim 
pacea (Aplauze la guvernamentali). 

Termină apoi cu declaraţia că guvernul şi par
tidul naţional al muncii sânt aderenţi ai transac-
ţiunii din 67 şi vor munci pentru menţinerea ar
moniei dintre naţiune şi Coroană (Aplauze fur
tunoase Ia guvernamentali). 

Cuvintele de încheiere. 
Şedinţa se suspendă pe 10 minufe. Redeschi-

zându-se, ia cuvântul Láng. (raportorul adresei 
partidului guvernamental). Işi exprimă bucuria vă
zând că în proiectul de adresă al celui mai pu
ternic partid de opoziţie (kossuthist) la locul de 
frunte sânt puse chestiunile economice şi nu 
cele de drept, in faptul acesta vede s'mptomu! 
apropierii partidului kossuth'st de politica gu
vernului. Polemizează apoi cu oratorii opoziţiei 
şi ia în apărare administraţia împotriva învinuiri
lor ce i-s'au adus. 

Camera să primească proiectul de adresă pre
zintat de el. 

Apponyi despre chestia 
naţionalităţilor. 

După Láng rosteşte contele Apponyi 
un discurs mai lung, ascultat cu mare aten
ţiune. Cuvântarea lui a fost primită cu 
multe simpatii şi din partea justhiştilor. 

In partea întâi a discursului său, contele 
Apponyi, polemizează cu primul ministru 
asupra chestiilor de drept public. Trece 
apoi la chestia naţionalităţilor şi discursul 
lui Tisza. Recunoaşte că Tisza a avut în 
vedere mari interese naţionale, cu toate 
aceste regretă că nu poate fi de acord cu 
el. Lămuririle şi îndrumările lui Tisza nu 
sânt mulţumitoare pentru rezolvirea ches
tiei naţionalităţilor. Se uneşte cu Tisza în 
părerea că unitatea naţională a statului un
gar nu poate suferi compromisuri şi că 
statul nu poate sta de vorbă cu nici un 
partid, oricât de moderat ar fi, care stă 
pe bază naţională. Recunoaşte şi el că 
cu succese de aparenţă nu se poate rea 
liza nimic. 

Asimilarea sufletelor e lucrul de căpe
tenie în chestia naţionalităţilor. Apponyi 
constată însă cu durere că guvernul con
telui Tisza a suspendat retorsiunea în che
stia aceasta sistând o mulţime de procese 
de presă. 

I ar fi plăcut în acelaş timp dacă Tisza 
ar fi precizat felul cum vrea să rezolve 
chestia naţionalităţilor, dar n'a făcut-o. A-
ceasta e şi cauza că agitatorii naţionalişti 
ascunşi supt mantaua largă a generalită 
ţilor, vreau să facă să înceteze drepturile 
limbii ungureşti asigurată prin lege. 

Ar fi fost la Ioc dacă contele Tisza ar 
fi precizat ce înţelege sub politica de şicane 
(tyukszemrelépés). Şi contele Apponyi se bu
cură când vede că moderaţii naţionalităţilor 
se grupează în jurul partidelor ungureşti. 
Cu atâta însă nu se poate mulţumi, ci pre
tinde ca moderaţii să recunoască drepturile 
de limbă ungurească ale statului. Altfel in
trarea lor în partidele ungureşti nu preţu
ieşte nimic. 

Chestia naţionalităţilor delà noi se hră
neşte din Austria! La noi în Ungaria s'a 
făcut greşala mare că nu s'au luat măsuri 
destul de draconice şi aspre contra naţio
naliştilor. 

V. Damian : Continuaţi, domnilor, cu 
lupta de exterminare! 

Ş e g h e s c u : Contra aţâţătorilor! 
Apponyi: Un fel de îndulcire a che

stiei naţionalităţilor ar fi dacă administraţia 
s'ar purta mai omenos cu naţionalităţile. 
In viaţa statului însă nu se poate tolera 

nimic ce ar putea împiedeca contopirea 
mor^ă a locuitorilor de altă limbă. Prime' 
şte cu bucurie orice pas care promovează 
contopirea aceasta. In chestia naţionalităţilor 
bărbaţii de stat trebuie să se ridice la o 
înălţime istorică, din ca e se poate judeca 
fără prevenire (Aplauze la kossuthişti). 

Roagă Camera să p imească proiectul 
prezintat de el. 

Preş. anunţă şedinţa următoare pcntiu 
mâine şi ridică şedinţa Ia orele 2. 

Târnosirea bisericii 
din Tâmpahazi. 

— 17 Iulie st. n. 

Acest act măreţ şl înălţător de suflete, a fosl 
condus de P. S. Sa episcopul Radu cu cheltuiala 
căruia s'a ridicat această biserică. 

Ca mandator al I. P. S. Sale mitropolitului Mi
hali, a fost de faţă d. Dr. Victor Smlgelschi, ca
nonic mitropolitan in Blaj. 

Comuna bisericească Tâmpahaza Uifalău, zic 
bisericească, fiindcă In privinţa aceasta sânt unite 
într'o singură comună, politiceşte Insă fiecare are 
primarul şi consiliul său comunal deosebit, se 
află aşezată pe partea stângă a rialul Murăş, la 
loc frumos, între oraşul Alud şl Teiuş. 

Comuna aceasta românească a fost fericită si 
dea oameni însemnaţi. Cel dintâi este răposatul 
loan Maior, fost consilier şco'ar şi prin anii 1860 
deputat naţional român In parlamentul din Viena. 
Nu e locul pentru a l descrie aci biografia, Dum
nezeu binecuvântează familia lui Gherasim Maiofcu 
alţi fii, Intre cari Dr. Iacob Maior, fost medic In 
Lugoj şi Paraschiva, care are fericirea de a se 
numi, mama episcopului Dr. Dimitrie Radu. 

Ea se căsătoreşte cu loan Radu din Ulfaliu, 
Au mal mulţi fii, pe cari II cresc In legea şl frica 
Domnului. Pe cel mal mare II dau l-a şcoală, bu
nul Dumnezeu îl Învredniceşte a ajunge până li 
înalta treaptă ierarchică In care se află azi. 

Pe ai doilea fiu cu numele Iacob, asemenea II 
dau la şcoală, şi prin sârgulnţă şi vrednicie a 
ajuns azi să fie vicarul Hiţegului. 

Tot din comuna aceasta a răsărit şi loan Sântu, 
fost notar public regesc In Abrud, iar mai li 
urmă a trecut In România, unde ajunge şef al 
vămilor române. Şi mulţi alţii. 

Nu-i locul ca să-i amintim aici pe toţi oame 
nii de seamă, originari din comuna aceasta. A-
junge dacă spunem că intre comunele româneşti 
din Transilvania, puţine vor fl, cari na se poall ' 
mândri cu atâţia Învăţaţi. 

Bază la edificarea acestei biserici o pune nu 
mitul loan Sântu in 1896, luna Decemvrie, 
depunând in acest scop o sumi de 1000 de lei 
în aur. Apoi contribulrile poporului, cărora la toate 
le pune corona considerabila sumă de 200 mii ' 
coroane, dăruită de episcopul Radu. O clădire 
impozantă şi măreaţi este această biserică. Poale 
fi podoaba oricărui oraş. Planu I este făcut de 
inginerul archidiecezan loan F. Negruţ. Sub altar 
are o criptă pentru Hustrltatea sa d. episcop, peu 
tru părinţii şi f aţii Sfinţiei Sale. Iconostasul şi 
pictura este In stil oriental făcute de marele no
stru artist Smlgelschi. 

Actul sfinţirii s'a început Sâmbătă cu lltie In 
biserica veche, Duminecă dimineaţa se continui, 
Ceremoniile bisericeşti obişnuite cu asemenea o-
cazi) au fost asistate de corul teologilor din Blaj, 
condus de tânărul teolog Dragomir. 

Predica a rostit o însuşi P. S. Sa Dl Episcop, 
A arătat rolul bisericii In mijlocul poporului ro
mânesc. Predica a făcut o adâncă Impresie asupri 
credincioşilor. 

La sfârşitul predicei P. S. Sa cere binecuvin 
tarea lui Dumnezeu asupra poporului din № 
mună. 

Pe la ceasurile 12, serviciul divin se sfârşeşte. 
Publicul se întruneşte la masa dată de Iluştri-
tatea Sa, la casa părintească. Ca la toate oca
ziile de felul acesta, nici aici nu au lipsit toa- ' 
stele. 

Şirul acestora II începe Hustrltatea Sa, închi] " 
nând pentru papa, pentru mitropolitul şi pentru 
regele in limba latină şi română. A vorbit apoi > 
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protopopul Maior delà Aiud, închinând pentru 
ihiitrititea Sa, care pe cheltuiala Sa a edificat bl 
lerlcf, mil făcând o frumoasă fundaţie pentru 
plata învăţătorilor şi pentru susţinerea şcolii gre-
co-catollce din comună. 

Înduioşător, vorbeşte apoi protopopul Dr. Da
im delà Cluj, amintind vredniciile părinţilor Sf. 
Sile dlui Episcop, cari In privinţa jertfelor aduse 
pentru creşterea fiilor lor, sânt spre mândrie şi 
pildă neamului românesc. 

Ilirlu Domşa profesor de desemn In Blaj, 
vorbeşte şi închini pentru pictorul Şmighelschi, 
are prin chipurile sale sfinte a făcut, ca sufie
rul omului Intrând In biserica din Tâmpahaza să 
ie simtă înălţat spre sferele cereşti. 
1 Canonicul Bufeanu delà Oradea-Mare, vorbeşte 
pentru preoţi, învăţători, şl popor. 

Avocatul Dr. Frâncu din Cluj, vorbeşte pen
tru mama episcopului. Citează cântecul poporal : 
>Murăş, Murăş api lini, cine bea din tine, se 
'nslrălnât. Spune că deşi fiul ei a băut din apa 
Murăşului nu s'A înstrăinat. 

Şirul toastelor îl încheie Sfinţia Sa Dl Epis
cop. Citează cuvintele : >Amar vouă dacă nu veţi 

Săi adevăr*, pe caii a:.um 13 ani la Dumineca 
ironosiţelor după Paşti, cu ocazia sfinţirii sale 

Intru episcop, le-a rostit în Blaj. 
Din acestea desvoltă o vcrfrre minunat de 

frumoasă, în care cere binecuvântările cerului, 
asupra poporului românesc. 

După prânz Ilustritatea Sa, d mpreună cu toate 
îudeniile Sfinţiei Sale s'a fotografiat. 

Amintesc un caz interesant ce s'a întâmplat in 
aceasta zi. 

Pentrucâ ziua aceasta să rămână memorabilă, 
ca de încheiere a serbări1, s'a improvizat o nuntă 
ţărănească. De oblceiu ta nuntele noastre ţă ă-
neşti se poartă şi steag, care nici de data asta 
n'a lipsit. Steagul a fost decorat şi cu o pan
glică de colorile roş galben-vânăt. Văzând a easta 
chanteclerii puşi pentru paza ordinei, tocmai când 
nuntaşii stăteau la fotografiat, au sărit să smulgă 
steagul delà stegar. 

Bineînţeles, că bravul stegar a refuzat aceasta, 
până după ce s'A fotografiat întreagă nunto. 

Mai amintesc şi aceea, că serbarea aceasta 
deşi s'a făcut în cerc foarte restrîns aproape fa
miliar, a luat parte totuşi o mare mulţime de căr
turari şi ţărani din partea locului. 

Iosif delà B. 

Pentru viciimile catastrofei 
din Bănat. 

Colectă sechestrată. 
Ni-se comunică un B O U caz de volnicle admini

strativă. Doamna Teresia Р. Zeldeşan, soţia no
tarului pens. Petru Zeldeşan din Otlaca, mergând 
•dlele trecute la Chlşineu, a început Intre cuno-

H scutii el o mici colectă pentru Inundaţii din 
Banat. 

In străduinţa ei nobili a fost Insă oprită de 
pretore, care a sechestrat suma de 24 cor. cât 
colectase şi a condamnat o la 20 cor. amendă 
— pentru colectarea nepermisi, deşi chiar mini
strul de interne a ordonat s i se facă colectă In 
ţara lntreagi! 

Dna Zeldeşan a făcut apel împotriva acestei 
sentinţe volnice. Publicăm aici numele celor cari 
tu contribuit la suma sechestrată : Dr. O. Arde
lean 10 cor., Dr. G. Popovici 5 cor. Dr. R. Ve-
Hdu 2 cor, I. Ambrosie 2 cor, Dr. Kirilescu 3 
cor, Levi 1 cor, Bayer, farmacist 1 cor. 

Apelul »Trlbunei*. 

Am primit următoarele contribuai : 
Colecta Doamnei Terezia Zeldeşan : 
Petru Ztldeşan, Iosif Buţlurea, Si-

donla Turic, Zeru Popoviciu, Octavia 
Turic, Nili Jsnc, Eufemia Morari, Hor-
tens Morari. Dr. Oheorghe Franko, 
Iosif Ardeu, Reveş N.. Sofia Pieziş, 
M>hai Avram, Mara Nicolae, Chvrlla 
B »de», Simeon Moler, Florian S.hőn, 
câte 1 cor. Míadin Romulus, 2 cor. 
Mara Georg», 10 fiieri. Cioban Giula, 
Bodia Oheorghí", Floare Crişan văd,, 
câte 20 fileri, Ştefan Bogia, Mihai 
Bogia, 50 fii., Nicolae Suciu, O. Bozea 
râte 20 fii., Oheorghe RUS, Iohan 
Schritt câte 1 cor, Mafias Schriffert 
60 fii., Oheorghe Aibu, Engel N. câte 
1 cor., N. N.. 20 f l , Berger Dolf 50 
fii. Iosif Buţlurea, Do3mna Livia Mlă
diii câte 2 cor. Oubani N., Vasltz Io 
sif, Petru Albu, N. N. câte 40 fii., Ni
colae Mladin, Branp János râte 3 c , 
Nicolae Bîru, Ana Coste», Wittman 
jănos Hirsch'hoi Lipof, Pdru Maller 
Mihai Dragan, Nicolai Argen, Vasile 
Brsd, Verthem B., Vasile Ciumpllă, 
ŞUhn Buger, Gheorghe Vigyikán, Şte
fan Botas câte 1 cor. Gh. Rus, 2 c. C. 53.50 

Colecta >Reuniunii de lectură ro
mână* din Timişoara delà Reun'unea 
de lectură română 50 cor., Constantin 
Czaran 20 cor., Gheorghe Seculici 10 
cor., Ioan Balint 10 cor., Dimitrie Mu-
reşan 5 cor., Petru Toader 5 cor , Tra-
ian Lungu 4 cor., Petru Minişan 2 cor, 
Avram Blaşiu 2 cor., Simeon Faur 1 
cor, Nenad Constantin 1 cor. Total: 110 — 

Co'ecta d nei Elena Codrean, din 
Şiclău delà : D m văd. Elisabeta Polis 
2 coroane, d-na văd. Terenţa Sercan 
1 cor., dl Ioan Belle, învăţător 2 cor., 
dr Ede Carpe 1 cor, Ioan Codrean 1 
cor, Flore Codrean 1 cor., Ioan Co
drean 1 cor, Iacob Codean 1 coroană, 
Iuliu Codrean 1 cor., Simion Saita 40 
Meri, Florea Şe-ban 40 fii., Gheorghe 
Gulej 40 fileri, Nicolae Deliman 1 
cor., Iosif Miron 40 fileri, Iiie Cosma 
40 Meri, Mitru Sicheres 40 fi eri, Ghe
orghe Pleşa 1 cor., Iosif Mornăilă 1 
cor., Ioan Mihuţ 20 fileri, Ioan Co
drean 1 cor., Mitru Codrean 1 cor., 
d na Elena Codrean 10 cor , în total 
suma — — _ c . 28-40 

Colecta d şoirei Eugenia E. Pop, 
elevă in clasa I civilă, intre copii ro
mâni din Blaj. Numele : Eugenia A. 
Pop, Lia şi Tiţi Hodoş, Casiu Vancea, 
Nicuilţă Solomon, câte 1 cor. Elena Pop, 
60 fii., Clariţa Pop, 30 fii., Didi şi 
Tiţi Muntean, 60 fii., Lucia Chcţan 40 
fii., Fiavia Şulut, Adrian Pop, 60 fi)., 
Octavian Iozon, 40 fii., Ousta Popescu, 
50 fii, Gabriels Roşan, 30 fii., Bubu 
şi Margareta Trlfan, 40 fii., Dldi şl 
Bubi Ctura,40 fii,AnaSacorean, 10fii. 
Silvia Bocila 10 f Steluţia Chlcideao, 
Baba ş! Ocu Prie, câte 40,f. Augusta Stu-
pariu, 50 fil., Nela Butor, 20 fii., Ohitlo 
Cosiu, Ionel şi Sunia Suciu, 1 cor., 
Bubu şi Viorel Szabó, 40 fil., Мчгіоага 
şi Ionel Maior, 60 fii., Malva Nistor, 
20 fii., Remus şi Mărloara Radu, 50 fii., 
Aurelia Ioan, 30 fii., Eugenia N. Pop, 
20 fii., Silvia şi Ion Bogoion, 30 fii-, 
Stefan Nyovge, 20 fii., Aurica lonaşel, 
30 fii. Venit delà teatru, 75 fii., Suma C. 14.95 

D n a Cămila Pop din Blaj a colec
tat într'un cerc familiar, supt impresia 
unui concert improvizat Cor. 24'— 

Teodor Romul Popescu, Sibiiu » 10— 
V. Ciorogariu, corn., Pecica . . . » 6 — 

Cor. 246 85 
5158-43 

Total : 
Sumele de până aici: 

Total: C. 5405 28 

Apelul partidului naţ ional . 
La adresa d lui Dr. Ştefan C. Pop, deputat, 

au mai sosit următoarele sume : 
Simeon Niculiţie, oficiant la dome

niul ducesei, San-Marco din Comlo 
şui mare Cor. 10 50 

; Colecta lui deia »servitorii» dome-
j niului smintit şi anume delà: 

Nicolae Draguescu » P50 
Gheorghe Ştefan » 3 '— 
Antonie Popescu » 150 
Torna Oaioveanu » l-— 
Valeriu Bugariu > 1*— 
Ioan Rodjan > —-50 
Laes Mîndu, muncitor din Reşiţa . » 20 — 

Total: Cor! 39 — 
Sumele de până aci : Cor. 1851*55 

Total: Cor. 189055 

Notife literare. 
Macabronskl nu s e I a s ă ! Cum II iasă lu

mea In pace şi nu i mai dă nici o atenţie, Ma-
cabronsk', faimosul tartor al decadendismuiui, se 
înfurie şi începe el singur să facă gălăgie în ju
rul iul. Primim din Bucureşti o nouă revistă, 
tipărită de acest poet de tristă figură şi de efe
bii lui. Titlul ei este »Revista clasicăc şi scopul 
ei să regenereze şi revoluţioneze întreaga litera
tură de azi prin reproducerea şi răspândirea 
poeziilor Iui Macabronskl. 

>In timpii de cădere culturalii şl morallă ac
tualii, o reacţiune totuş se va produce prin »Re
vista classicăc care appare ca să fie o pprote 

\ staţiune In contra stricărei limbei, in contra or
tografiei şi, In sfârşiţi, în contra stupidizărei bie
te) naţiuni române...* 

Şi ca să facă începutul acestui proces de re
generare revista porneşte s i tipărească poeziile 
minumtulul măiestru: 

Do-mi, — sol-là 
Apusul e roz şi lila 

Do-mi, — sol-lâ 
Vesel cântaţi din guslă.. 

Asupra acestei aventuri nouă a decadenţilor 
ar fi un bun prilej de glumă, dar nu ne mai 
pierdem vremes, ca să nu facem supărare nimă
nui. >Revista clasică* şi aşa declară la sfârşitul 
programului el, că »VŰ / / nemiloasă cu cei cari 
se vor ridica în potriva ei!* 

O n o u ă p o e t ă ? Poezii de d-şoara Ana Co-
dreanu, profesoară la Craiova, am mal citit noi 
câteva, dar fără ca să ne fl oprit atenţiunea asu
pra lor. Vedem însă m ultimul număr al »Con-

I vorbirilor literare« o poezie a d sale, care se 
deosebeşte In mod avantajos de celelalte şi ţi-
nem să o relevăm aici : 

Mă chiamă lacul, vechiul meu tovarăş, 
Cu glas de valuri legănat mă îmbie — 
Nu ne am văzut de mult, şi totuş ştie 
Că aş lega cu drag frăţie larăş ; 

Şi sălciile toate de pe maluri 
Spre mine pleacă braţe rogătoare : 
Rămâi cu noi, rămâi !... Oh, cum mă doare 
Murmurul lor, doiosul plâns de valuri. 

La ele alerg să caut ocrotire, 
Să nu mai plângă 'n mine aşa de-amarnic 
Sărmanumi suflet, care azi zadarnic 
/şi cere partea lui de fericire. 

Uşor pluteşte o lebădă ca floarea 
Cea albă, feciorelnică, de crin.. 
De ce nu sânt acum un Lohengrin 
Să plec cu ea, să mi împlinesc chemarea. 

ii 

Numai trebuie sä vă comandaţi mobile din Budapesta FJErS^fàiïg, 
M cipiti garnitură întreagă din l ß m » masiv pwnts»u aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
i dulapuri, 2 pituri, 2 dulapuri de noapte cu m a r m o r ă , 1 spă lă tor cu m a r m o r ă şi cu oglindă pentru s u m a de 360 в О Г О а п в . 
_ _ « « = 0 = = = = = = = = = = = = = = ^ ^ Tot aceeaş i cu toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . • • = — = — 
HART economiiire îa spese ct t ramport , pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii »eparate, în oricare parte a Ardealului 
iaprovinţă la dorinţă prezentăm în peraoană bogata aoastră colecţie de mustre şi lervim cu prospecte fi cu desemne. - Să fim atenţi Ia firmi. 
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O m i c ă necuvi in ţă . într'o carte recentă apă
rută Ia Bucureşti, supt titlul »Studil de literatură 
română«, autorul acestor pseudo-studii, d. P. V. 
Haneş îşi permite o mică necuviinţă la adresi 
scriitorilor ardeleni. Faptul n'ar avea nici o im
portantă, dacă această carte n'ar fi destinată să 
ajungă In manile elevilor delà liceele din Româ
nia. Vorbind adecă de faimoasa > Istorie a litera-
turei române* a renegatului Dr. Alexici, scrisă In 
nemţeşte, — operă pe care toată lumea a găsit-o 
destul de proastă, — d. Haneş constată şi d-sa 
mai multe greşeli de ale lui Alexici, comiţând 
Insă evidenta rătăcire de a-1 socoti pe acesta 
drept un scriitor român ardelean. D. Haneş, ca 
şl ori care alt profesor bucureştean, trebuia să 
ştie că Alexici este un sârb de origină, crescut 
pe bani româneşti şi trecut la unguri, cărora 
prin puţina Iui ştiinţă şl prin toată făptura Iui 
scabroasă le face servicii de trădător. Numai ast
fel putea să-şl explice ori şi cine felul cum 
Alexie) susţine teoria originel românilor în car
tea sa şi insistenţa cu care vorbeşte de influenţa 
culturei maghiare asupra noastră. 

Dar nu-i asta tot. D. Haneş crezând că Alexici 
este omul nostru, al scriitorilor ardeleni, şi din 
acest motiv ne ar fi lăudat prea mult In »Istoria* 
Iui, nu se sfieşte a adresa, din bun senin, urmă
toarea apostrofă » intelectualilor ardeleni*: 

^Lăsaţi gândurile de stăpânire culturală asu
pra fraţilor din alte regiuni, lăsaţi îngâmfarea 
că aţi fi occidentali şi munciţi alături cu noi(?), 
puneţi-vă în curent cu ce se face pretutindeni şi 
în orice caz cu ce se face în alte ţinuturi româ
neşti, ca să dăm ce se cuvine neamului întreg*... 

Apostrofa aceasta este prin excelenţă ridicolă. 
Mai Întâi că Ideia de persecuţie sau de > stăpâ
nire culturală* nu trăieşte decât în capul înfier
bântat al bietului profesoraş şi nimeni dintre noi 
nu se gândeşte să facă o nedreptate adevăratelor 
talente. Ridicol este şi tonul acesta de a vorbi în 
materie literară. 

De altfel hazul particular este că acest Haneş 
trebuie să f.e el singur de viţă ardeleană, numele 
Iui fiind foarte frecvent in regiunea Făgăraşului. 
Deci un fel de Kerl von Fogarasch! 

In j u r u l Iul H e l n e . Un cunoscut publicist 
din Iaşi a tipărit de curând o caldă apărare a iui 
Heine, Impôt.iva unei aflrmaţiuni nedrepte, apă
rută în »Convorbirl Literare«. Titlul broşurei este 
»Heinrich Heine şi Eduard Grenier* şl se discută 
în ea asupra cunoştinţelor lui Heine de limba 
franceză şl asupra mijloacelor de cari se folosea 
la tipărirea traducerilor. Ne bucurăm de acest in
teres de aproape pentru viaţa şi operele popula
rului liric german. 

* 
ï e s p r e C a r m e n Sylva a apărut la Lugoj o 

monografie considerabi ă, datorită dlui Nicolau 
Putnoky, profesor şi fost inspector şcolar, care 
cunoaşte bine şi limba românească. DI Putnoky 
vorbeşte în cartea sa despre viaţa Carmen Sylvei, 
expune opera ei politică, reproduce texte în tradu
cere maghiară şi încheie cu o paralelă între Car
men Sylva şi răposata împărăteasă Elisabeta a 
Austriei. Lucrarea dlui Pulnoky are o estenziune 
de 206 pagini, este făcută cu multă cunoştinţă 
de cauză. Textele poetice traduse sânt semnate 
de cei mai buni poeţi maghiari mai tineri, cari 
au căutat să-şi dea colaboraţia onorifică la acea
stă operă. In fruntea volumului este aşezată o 
dedicaţie în versuri a poetei Jörgné-Draszkóczy 
Ilma din Timişoara. Este aceasta un al doilea 
omagiu ce se aduce Carmen Sylvei din partea 
cercurilor intelectuale maghiare, primul fiind nu
mirea Reginei de Doctor honoris causa al uni
versităţii din Budapesta. 

A dona jalbă din Răpsig. 
Primim din Răpsig, comuni care s'a purtat 

aşa de româneşte la alegeri următoarele rlndurl: 
Onorată redacţiune, iar ne rugăm de d-voastră 

să publicaţi şi aceasta jalbi cu titlul de a doua, 
pentrucă In jalba primă, nu ne-am putut desvolta 
pe larg plângerile noastre pentru relele delà ale
gerea trecută din Boroşineu, contra candidatului 
nostru naţional Dr. Vasilie Lucaci. 

Sä luăm aminte fraţilor, de zisa din proverbul 

nostru românesc că: >Nui pădure fără uscătură*, 
de-acelavrem şl noi să arătăm pe cei mai bogaţi 
din satul nostru Răpsig, cari tradându-şi neamul 
şi lăsftndu-se de partidul naţional au votat contra 
noastră cu Solymosl, ba au şl făcut o faplă ne
uitată multă vreme, chiar ei se spun unii pe alţii 
ce au făcut şi cum au trăit de bine pe timpul 
alegerilor. 

Iată-i toţi pe rlnd că nu-s mulţi, decât patru: 
Ioan Iercan (Cicariu), zice că nici acasă In ziua 
de Paşti n'a trăit aşa bine ca la masa lui Soly
mosl. Cu mâna a luat şi a băgat tăierul în 
căldarea cea cu papricaşul cel de cal, ruşinatul 
de el nici lingură nu 1-a trebuit. 

Teodor Zopotă (Roşchl(a), sătul de papricaş 
şi-a pus şi o ţigară lungi In bot, iar acasă suge 
pe camişul din pipă. De dorul ţigărilor mai fu
mează fruză de n u : uscate ca să nu treacă tare 
tutunul. 

Todor Ardeleanu (Dudaş), acesta pentru 20 de 
coroane, mai mare pagubă Îşi face In opinci că 
in toată dimineaţa scoală jidanul să-1 adape cu 
băutura Satanei, luată pe banii lui luda; ruşine 
să-i fie. 

Pavel Chiş (Codrul), tatăl lui Ioan Chlş, pă
zitor peste dolmă Ia canalul morilor In Volvo-
deni, neputând el vorbi cu tatăl său să voteze 
contra noastră, d* acela tatăl său a mers pe tren 
cu noi până la loc, iar ajunşi la Ineu vine fiul 
său şi-I duce din uşa bisericii dintre noi In ta
băra duşmană cum duce ţiganul maimuţa la târg 
să câştige bani cu ea, ruşine să Ie fie la amân
doi, dar mal vârtos fiului lui Ioan Chlş, care 
acum 5—6 ani propovăduia ideia socialismului 
Intre români, dar el nu Sşi aduce aminte de po
porul cel sărac din Răpsig, care a adunat bani 
de cheltuială de s'a dus la Mezőfi Vilmos In 
redacţia socialistă > Szabad SAG* în Budapesta de 
a învăţat ungureşte. Ruşine să-1 fie şi acestui 
amăgitor drăcesc, trăind pe banii românilor cu 
domnii în Pesta, dar vai şi amar de el şi de cel 
ce stau de vorbă cu ei. 

Dar vedeţi fraţi români cari cetiţi prin foi ce 
fac şi acei re sânt fără de suflet ne fac de rls 
la toată lumea, Dumnezeu Fă le răsplătească după 
faptele lor că nu ştiu ce au făcut. 

Mal departe noi răpsiganli ne-am luptat să 
ducem Ia Isbândă steagul nostru naţional, dar 
ruşine 11-se cuvine conducătorilor, cari s'au lău
dat că aşa şi aşa vom conduce poporul. Ce gân
deşte părintele Ioan Oeorgea şi Pavel Dârlea 
în tabăra lui Mangra sânt el, dar fălosul de fa
riseu Dlmitrie Popovici, aceşti bărbaţi au votat 
cu Lucaci, dar au lăsat pe locuitorii ş parohienli 
lor să voteze contra noastră cu baronii. Frumos 
lucru, chiar delà aşa bărbaţi cinstiţi. Aşa i ineua-
nule, cermeianule şi voi ţigani negri de pe luncă, 
sporească Dumnezeu alegerile, să curgă paralele, 
să trăiţi şi voi pe lume, dar să fiţi numai de 
glume, vă poftesc sănătate, dar mal mult tot în 
spitale ca să gătaţl de parale. Un răpslgan. 

Abonaţi „Tribuna". 
Cu ziua de 1 Iulie v., intrînd în semes

trul al doilea, deschidem abonament nou la 
>Tribuna«, apelând totodată cu stăruinţă 
la toţi abonaţii noştri în întîrziere cuplata 
abonamentului — să grăbiască cu plata 
sumelor ce ne datoresc, ca să nu fim ne
voiţi a întrerupe trimiterea ziarului şi a în
casa pretenţiunea noastră pe altă cale. 

Apelăm în acelaş timp la toţi cititorii 
noştri să binevoiască a răspândi ziarul no
stru printre cunoscuţii lor, câşligândune 
astfel lupta pentru marea cauză a neamu
lui românesc. 

Nici când poate n'am avut nevoie mai 
mare de-o presă adevărat românească de
cât chiar acum, când din toate părţile sânt 
atacate bazele fiinţei noastre naţionale şi 
urgia guvernului a redus numărul luptăto
rilor noştri din parlament. 

Presa românească e chiemată să umple 
şi acest gol mare. Sprijiniţi, deci, presa ca 

saşi poată împlini chemarea spre тЩ_ 
mirea tuturor. 

Condiţiile de abonament sânt: 
Numărul de zi 

I an 2S--
6 luni 14 — 
3 luni 7'— 
/ lună 2.40 

In România şi străinătate 
1 an 40 cor. 6 luni 20 cor. 

Numărul de Duminecă 
1 an 5 cor. 6 luni 2 cor. 50 bai-

Red. ş i Adm. »Tribunav 

I N F O R I A Ţ I U N I . 
A R A D , 21 Iulie n. 1911 

Cătră publicul nostru. 
După ruptura cu partidul naţional, f 

răuţ urmează să scoată gazetele partida 
naţional Lupta şi Poporul Român pe t 
coteala sa. Cu manuscrisul ce i a ram 
el a scos un numlr şi mai scoate pá 
vre-unul-două din Lupta. Văzându se h 
strîmtorat şi fiind sigur că nu va pul 
ieşi din lupta asta, decât bătut şi ÎNFFIL 

-el s'a sptriat şi a încercat să revie, | 
prea târziu. Felicităm comitetul NAŢIONALI 
pe reprezintantul lui pentru fermetatea |" 
hotărîrea ce arată. ;. 

Sântem rugaţi sa facţm apel la PUBLIC 
nostru ca să refuze a primi Lupta ŞI AF 
porul Român ieşite din of cina lui BII 
Din Arad azi au fost refuzate imef 
aproape toate exemplare Luptei câte soţ 
aici. Credem că publicul din alte păr|II 
face asemenea şi va sprijini comitetul i; 
lupta lui de a?anare a presei şi mora» 
lor noastre, [ 

— R e b e l i u n e î n t r ' u n sp i ţ a ! militar, 6. 
Galaţi ni-se sc r i e : Un număr de 14 grade in
ferioare dintre militarii trimişi de către diferă 
corpuri de t rupe din raionul corpului I ANIT-
Ia acest spital, pent ru a învăţa cunoştinţele »" 
cesare agenţ i lor sanitari, s u b motiv ca ah 
tele ce li se dă sânt insuficiente şi de prok 
calitate, au refuzat să pr imească hrana, w 
instigaţii şi pe lângă ceilalţi camarazi. 

Aceştia din urmă nesolidarizându-se cu ei,i 
fost grav bătuţi de către cei dintâi. Anuf • 
du-se autorităţile superioare, au sosit la faja I 
cului delegaţii parchetului , consiliului de à 4; 
boiu, cari d u p ă o cercetare sumară, au arat' 
pe cei 14 militari instigatori, cari sub o pi 
nică escortă, au fost trimişi la închisoarea i 
tară Ancheta cont inuă. 

— î n t â l n i r e co leg ia lă . In urma subscrir 
declaraţiunilor pe cari subscrisul le-am emis ^ 
invit pe toţi colegii cari au absolvat prepari 
din Arad în anul 190O, Ia întâlnirea colegiali 
a?e a se ţm?a în ziua de sfântul We 201 
st. v. a. c , în edificiul seminarial din Arad & 
neaţa la 8 ore. 

Rog pe fraţii colegi a se prezenta inel 
presară zilei amintite, când apoi se va ait 
hotărîrea în ce chip serbăm ziua conw 
noastre. Semeş-Şag, Ia 5 Iulie st. v. 1910. I 
tonie Nevrincean înv. ort. rom. 

— Studenţii din România în l 
dapesta, Ni se telegrafiază : Azi a sosi 
Budapesta, un grup de 11 studenţi i 
facultatea de litere din Bucureşti, supt»; 
ducerea dlui profesor Oh, Murnu, trad* ' 
torul »Iladei«. Studenţii au venit репіий -
vizita ruinele delà Aquincum şi mua 
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Au intrat în Ungaria pe la Orşova şi se vor 
întoarce pe la Braşov. 

— Întâlnirea ţarului cu împăratul Ger
maniei Din Copenhaga se telegrafiază că din 
Petersburg se confirmă ştirea despre întâlnirea 
ţarului Rusiei cu împăratul Germaniei. Întâlnirea 
aceasta va avea loc în cursul lunii, lui August, 
în apropierea ţărmurului Finlandei. 

— Febră tifoidă în B u d a p e s t « . De 
câteva zile, iar s'a ivit în Budapesta febra 
tifoidă. In cele două zile din urmă s'au 
constatat 30 cazuri de îmbolnăvire. Spita
lele sâ-.t pline de bolnavi. Autorităţile au 
luat măsuri pentru izolarea bolnavilor. Ca
zuri de moarte nu sânt de înregistrat până 
acum. 

— Convocare. «Reuniunea învăţătorilor ro
mani s&lägenU Îşi va ţine adunarea sa generală 
şi jubilară a activltăţei de 40 ani In Someş-odor-
heiu (Szaraosudvarhely), la 2 August n. a. c. pe 
lingă următoarea ordine de zi : 

1. După participarea la serviciul divin, deschi
derea adunării prin prezidentul reuniune! la 10 
ore a. m. şi salutările festive ocazionale. 2. Da
rea de samă despre activitatea reunlunei. 3. Da
rea de samă a casierului despre averea reuniunii. 
4. Exmiterea comlsiunilor. 5. Prelegerile de 
probă. 6. Citirea dlsertaţlunilor. 7. Raportul co-

. misiunilor. 8. Alegerea membrilor cu propuneri 
de probă şi dlsertaţiuni pe viitoarea adunare ge
nerală. 9. Statorirea locului pentru adunarea ge
nerală a anului viitor. 10. Propuneri diverse. 
11. Alegerea comlsiunei pentru verificarea pro
cesului verbsl prezinte. 12. închiderea adu-
oarei. 

Rugăm pe toţi membrii fondatori, pe viaţi, 
ordinari şi ajutători a reuniunei, pe toate reuniu
nile învăţătoreşti — culturali şi pe toţi binevoi
torii părtinitori al învăţământului poporal şi cul
turel române, se bine voiască a lua parte la a-
ceasta adunare. 

Din Şedinţa comitetului central al >Reuniunei 
învăţătorilor români Silăgeni* ţinută în Şimleu, 
la 1 iulie n 1910. Alim piu Barboloviciu, vicar şi 
prezident, Simeon Oros, secretar. 

— Ruptură de nori . Din Sătmar se 
telegrafiază că de-asupra Sătmarului şi ju
rului s'a descărcat eri o furtună mare, cu 
ploaie torenţială. Apele au spălat şi săpat 
drumul de fer pe o întindere mai lungă, 
lăsând numai traversele şi şinele. Comu
nicaţia a fost suspendată. 

— Necrolog. Jalnicii: Ottilia N. Ghimbăşanu, 
soţie; Marieta, Lucreţia, Jean Romulus şi Nicu, 
fii; Lucreţia Russu Şirianu şi Vintiiă, Mari Ros-
novanu, Eugenia şi Emil Pinclu, Elvira P. H. 
Paul cu fii, Augusta şi Albert de Richard, Luiza 
V, Popescu cu fii, iulius Popescu cu familia, 
Eugenia Dr. Pompiliu cu familia, Inginer-şef Io
sif Popescu, Aurel Popescu cumnate şi cumnaţi ; 
Elena şi Vasile P. Ionescu veri, Maria Frigator, 
Emilia Saligny, Olimpia Orghidan, familia Tabusi, 
etc., au durerea durerea a vă annnţa încetarea 
din viaţă, după o scurtă suferinţă, a iubitului lor 
Neculai Ghimbăşanu în etate de 60 ani. 

Înmormântarea va avea loc mâine Sâmbătă la 
«rele 4 p. m. Cortejul funebru va pleca delà 
biserica sf. Gheorghe Modest. Galaţi, 2 Iulie 
1910. 

Odihneasaă în pace! 
.... Anuare şco'are. Am primit la re

dacţie anuarele liceelor şi şcoalelor noastre 
de căpetenie şi anume anuarul şcoalelor 
din Blaj, Năsăud, Beiuş, Braşov, al şcoalei 
comerciale din Braşov, al şcoalei primare 
din Lugoj şi Anuarul şcoalei civile de fete 
a Asociajiunei din Sibiiu. 

Afară de obişnuitul material de date ofi
ciale, anuarele cuprind şi articole şi lucrări 
din peana profesorilor delà şcoalele res
pective. Anuarul şcoalei comerciale din Bra 
şov cuprinde un articol: » Puncte nouă de 
vedere la calcularea conturilor curente « de 
d. profesor I. C. Panţu si descrierea unei 
călălătorii şcolare la Berlin şi Hamburg a 
şcoalei comerciale, din peana dlui profesor 
ton Prien- In anuarul liceului din Braşov 
găsim » Câteva spicuiri din dicţionarul gre
şelilor noastre* de profesorul A. Banciu. 
Anuarul din Beiuş întreabă în titlul unei 
lucrări » Beiuş ori Beins« ? de d. Vasile 
Dumbravă. D. Dr. Nicolae Drăganu pu
blică în anuarul din Năsăud un studiu 
despre compunerea cuvintelor, iar Dr. Va-
leriu Seni are o cuvântare despre Székenyi. 
Dr. Vasile Saciu publică un studiu despre 
» Raportul dintre religie, ştiinţă, filosof ie şi 
societate « în anuarul Blajului. 
ЦГІп anuarul şcoalei de fete din Sibiiu d. 
profesor Victor Stanciu publică o lucrare 
intitulată : »Cum să studiem ?« în anuarul 
Lugojului o cuvântare despre Széchenyi de 
Gh. Joandrea. 

Credem că vom mai putea reveni. 
— T u r b u r ă r I şl grevd în S p a n i a . Din Ma

drid se anunţă o nouă mişcare revoluţionară ce 
se observă între muncitorii din Bilbao, unde sânt 
bogste societăţi miniere. Aproape 100.030 d î lu
crători vreau să declare greva cerând un spor 
de leafl 

Lui »Daily Télégraphe j-se felegrafiazï din Ma
drid că noua mişcare e de caracter politic, de
oarece lucrătorii n'ar fi având nici un motiv de 
răscoală. Orele de muncă nu sânt excesive şi 
câtimea salarului este suficientă. 

Din Madrid au mai plecat două regimente sp.e 
Bilbao, iar poliţia locală a fost întărită. Dacă 
greva generală va fi declarată, societăţile miniere 
din B lbao vor suferi mari pagube. 

Din Barcelona vin ştiri nu mai puţin alar
mate. Marea mişcare cariistă de гсоіо câştigă 
mereu teren. 

— N o u m e d i c r o m â n în L u g o j . Dl Dr. 
loan Şepeţianu, specialist în boale interne şi 
venerice, se va stabili cu finea lunei Iu'ia în Lu
goj, strada Făgetului. 

M u l ţ u m i r e Jpublică. <Marele regenerator al 
sufletului romanesc, prin faptă, ilustrul domn 
Vasile Stroescu, a binevoit a dărui pentru fondul 
de renovare a bis. gr. or. române din Sacosul-
unguresc frumoasa sumă de 200 cor. In numele 
parohienilor mei aduc nobilului Mecena te cele 
mai devotate şi mai recunoscătoare mulţumirii 
Iosif Mircea, preot rom. Sacosul-unguresc. Marţ. 
6 Iuile 1910. — DI Simeon Stoica medic şi soţia 
Letliia Stoica, născ. Şuluţiu, au dăruit 10 cor. în 
amintirea repauzatei Lucreţia Corcheş născ. Şu
luţiu. Reuniunea femeilor române din Abrud şi 
jur le exprimă şi pe această csle sinceră mulţu-
m'tă Abrud, 20 n. 1910. Sabina Bordia, casiera 
reuniunei. 

: Dent is t r o m â n in A r a d . : 
V VIRGIL MUNTEAN V 
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Silnica socială şi artistică. 
Concertul Crişan—Mărcuş în Haţeg. 

La 24 Iulie n., artiştii noştri Ionel Crişan, 
Ştefan Mărcuş şi A. Bănuţiu vor ajunge în 

turneul lor la Haţeg, unde vor da un 
concert. 

Lumea din Haţeg şi jur Ie pregăteşte o 
primire strălucită de care s'au învrednicii 
prin frumoasele lor prestaţiuni de până 
acum. 

Epoziţia de jocuri naţionale î n Eli-
ssbetapol. In 24 Iulie n., va avea loc, cu 
prilejul adunării generale a »Mugurului«. 
prima expoziţie de jocuri naţionale bărbă
teşti, împreunată cu petrecere poporală. La 
expoziţie s'au anunţat până acum peste 10 
cete de căluşeri din diferite părţi ale ţării. 
După expoziţie urmează danţ. începutul la 
orale 4 d. a. 

• 
Petrece în Lupşa. Lupşa e una dintre cele 

mai mari şi mai frumoase comune din Munţii 
Apuseni, — patria lui Horia şl ţara inimosului 
Iancu. E aşezată pe mai multe comune bisericeşti 
cari toate împreună sânt numite politiceşte Lupşa. 
Lupşa a fost Ia timpuri vechi un »chineziat« in
dependent, şi are şi azi poduri extinse, — pe 
cari le administrează îa regie propie. In Lupşa se 
află şi cele mai vechi biserici româneşti şi păcat 
că nu Ie a cercetat savantul nostru profesor Ni
colae iorga — când a cutrierat ardealul — că ar 
fi adunat de aici foarte multe date Istorice vechi, 
de oarece pe una din bisericele din Lupşa este 
o inscripţie ce datează din secolul al XlVIea. 
Tot aici a fost şi ceva ord călugăresc, mănăstirea 
lor e pustiită dar bisericuţa lor despre care se 
spune că ar fl mai veche chiar ca biserica din 
sat — mai există şi azi. Aici se află o mulţime 
de lucruri vechi: căiţi, icoane şi alte obiecte de 
mare însemnătate istorică. Păcat că nu se ocupă 
cineva cu ele. 

In această comună fruntaşă, care a dat o mul* 
ţime de bărbaţi bravi naţiune! române, tinerimea 
română a aranjat Duminecă în 17 Iulie o petre
cere de vară In onoarea căpitanului N. Fodo-
reanu din Oiurgiu-România, care petrece cu întreaga 
sa familie In acest pitoresc loc timpul concediu
lui său. Petrecerea a succes admirabil. Şcoala gr. 
or. unde s'a ţinut petrecerea a fost împodobită 
frumos cu brad verd?, şi băncile au fost acope
rite cu coroane. Voia bună nu a lipsit. 

Petrecerea s'a început cu hora Sinaiei. Animaţia 
era la culme — aşa încât publicul abia pe la 5 
oare s'a depărtat. 

Dintre cei prezenţi am rnmarcat pe doamna 
şi dl Căpitan N. Fodoreanu din Giurgiu, Dr. 
Petru Şpan profesor seminarial Sibiiu, — Dr. 
Augustin Raţiu cand. advocat Turda, — Andrei 
Candrea preot gr.-cat. Vasile Şpan preot gr.-or. 
Bihari Zoltán notar cerc. Alexandru Haţeganu 
vice-notar cerc. Nicolau Sabău comerciant, Pam-
fil Giurgiu, Sebastian Ciapa, Liviu Popa, Pe
tru Sabau, Antoniu Wittkowsky şi alţi inteli
genţi din Lupşa apoi preotul Laurenţiu Nicoara, 
Traian Marcu — N. Vescau şi alţi tineri din 
Bistra. 

Doamnele şi domnişoarele — între cari au 
fost câteva şi Jn costum naţional nu mi le-am 
însemnat rog să mă scuze, dar altă dată voi fi 
mai atent... 

Petrecere de vară în Să l i ş te . Tinerimea 
studioasă din Săiişte invită cu toată stima la 
obicinuita i petrecere de vară, pe care o va aranja 
Duminecă, In 31 Iulie st. n. la >Neted<. începu
tul la orele 2 p. m. Sara va fi continuare in sala 
festivă a şcoalei. La caz de timp nefavorabil pe
trecerea se va ţinea numai seara in sala şcoalei, 
începutul Ia orele 8 7 g Preţul de intrare benevol. 
Venitul curat se va adăuga la fondul studenţimei 
pentru ajutorarea studenţilor săraci. Invitări spe
ciale nu se fac. 

Petrecere de vară î n Reteag. Inteligenţa 
română din Reteag şi jnr invită Ia petrecerea de 

loset Müller k Comp., Mediaş-Medgyes. Birou tehnic şi întreprindere de zidit pentru zidire dt 
beton şi beton de fier; depozit de lucrări déciment. 

Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier : aşezarea de padimente fără închieturi, depozit stabil de ţigta 
pentru acoperit din ciment, barere pentru trepte, plăci de ciment, şi pîetrH-beton pentru fântâni. 
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vară ce v i avea Ioc la 31 lulle n. In şcoala ro
mânească gr.-cat. din Reteag. începutul Ia orele 
7 şi jum. seara. 

* 
Petrecere î n Rişca. Tinerimea română 

din Rişca aranjază o petrecere, Duminecă 
în 24 Iulie st. n. Venitul curat se va în
trebuinţa pentru fondul bisericii şi a şcoalei. 

EGOHOMIE. 
Să dăm băeţii noştri la meserii 

şi comerţ. 
S'a încheiat iarăşi un an de şcoală şi tineri

mea din nou a plecat la vatra părintească pen
tru a petrece in sânul familiei vacanta cea atât 
de mult aşteptată. 

Dacă răsfoim anuarele diferitelor Institue de 
învăţământ ne vom încredinţa, că e mare din 
cale afară numărul băeţii or noştri cari cercetează 
şcolile mai înalte, ba e chiar prea mare. 

A fost o vreme când poporului nostru ii erau 
închise por(ile şcoalei, după ce Insă acelea s'au 
deschis şl pentru el, a plecat grăbit spre lumi
nare că lipsă aveam de oameni cu carte cari să 
Împlinească in comunele noaste chemarea de 
preot, învăţător, notar ş. a. Şi am ajuns să avem 
un frumos număr de cărturari şi aşa In cârând 
ni-s'a dat, să vedf m, că pe lângă clasa plugari
lor avem şi o clasă inteligentă. Dar in dorul de 
carte tot mai lăţit la poporul nostru ne-am uitat 
cu desăvârşire de clasa de mijloc care o alcă-
tuesc meseriaşii, comercianţii şi industrieşii de 
tot felul. Aşa am făcut, cum se zice, fundamen
tul şi coperişul insă de păreţli zidirei ne am uitat 
cu toiul. 

Şi e greşală asta, căci pre cum o zidire e de
pună numai atunci când are toate părţile ce i-se 
cer, astfel şi un popor poate inainta cu paşi si
guri numai dacă s'a desvoltat treptat. 

Pe de altă parte tot din anuarele institutelor 
de învăţământ vedem, că nu toţi cei ce au fost 
daţi la carte fac şi spor în învăţătură, ci sânt 
mulţi, foarte mulţi aceia cari stau la şcoală nu
mai din vanitatea părinţilor, dar aplicare pentru 
carte n'au. In forma asta să aruncă aproape fără 
scop multe averi pentru un lucru care nu iasă 
aşa pe cum am don iă iasă. 

Vacanţele în cari tinerimea şcolară a intrat ia
răşi sânt cel mai bun prilej când părinţii să se 
gândească asupra acestui lucru. Pe aceia cari au 
atragere Ia învăţătură, să-i dea Ia carte dacă au 
mijloace, pe aceia însă cărora nu Ie place cartea 
sau n-au mijloace să-i ţină la şcoală, să-i dea din 
bunăvreme la meserii şi comerţ, şi astfel le-a 
dat şi lor putinţă, de-a trăi cu vrednicie. 

Până de curând poporul nostru necunos-
când de ajuns părţile cele bune ale meseriilor şi 
comerţlui, s'a ferit ca de foc de ele, de aici în
colo însă se cere să le preţuiască tot mai mult, 
dacă ţinem la aceea, ca şi noi să ne desvoltăm 
pe toate cărările vieţii cu puteri unite. Vedem 
doar aievea cum meseriaşii şi comercianţii ori 
unde s'ar afla ei, fac bune treburi, duc o viaţă 
ticnită şi de multe ori adună prin hărnicie şi 
frumoase averi. 

Să ţinem seama şi de aceea, că imbulzindu-ne 
mereu cu scop şi fără scop, spre porţile şcoalei 
mai înşire o să vină vremea, când In viaţa de 
toate zilele nici nu vor avea toţi putinţa, de a 
primi un post oarecare după cartea învăţată şi 
se va naşte in curând »Proletariat intelectuale, 
cum se zice. Şi atunci pagubă de cheltuielile 
cele multe cu învăţătura. 

Toţi aceia dec! cari doresc bunăstarea şi feri
cirea băeţilor lor să 1 pornească pe calea mese

riilor şi comerţlui şi se vor încredinţa ceva 
mai târziu, că bine au făcut ce au făcut. 

Preoţii şi învăţătorii precum şi ceilalţi cărturari 
ai noştri, ca conducătorii mai apropiaţi ai popo
rului, vor face bun serviciu cauzei îndemnând la 
toate prilejurile pe părinţi, să şl dea băeţii la me
serii şi comerţ Siminic. 

• 
A 2 0 a expoz i ţ ia de vite d e prăsilă, pre

cum se ştie, o va aranja »Reuniunea română de 
agricultură din comitatul Sibiiu«, In cursul anu
lui de faţă in comuna Slcel (lângă Sălişte). In 
scopul preparaţivelor, comitetului centrat al Reu
niunii s'a adresat primăriei comunale din Săcel, 
cu rugămintea : să blnevoiască a hotărî luna, 
ziua şi locul ţinerii expoziţiei, să designeze co
munele de admis cu vitele la expoziţie; să insti
tue un comitet aranjator local, care luând In mână 
afacerea, să aducă la cunoştinţa celor interesaţi 
ţinerea expoziţiei, scopurile ce se urmăresc şi să 
indemne poporaţlunea să participe cu vite ţinute 
bine şi In curăţenie, ca astfel şi această lucrare 
de interes í general economic a Reuniunii, să 
producă roadele vieţii. 

* 
N o u ă însoţ ire de credit s i s tem Raiffei 

s e n s'a înfiinţat în comuna Şarcăiţa (comit. Fă
găraş). Meritul înfiinţărei revine stăruinţei paro
hului Demetriu Bărbat de acolo cum şi conlu
crării învăţătorului Petru Macedón din Persani, 
însoţirea, înfiinţată după principi le profesate de 
«Reuniunea română de agricultură din comita
tul Sibiiu«, primind zilele acestea rezoluţiunea 
de înregistrarea firmei delà tribunalul r. din Bra
şov îşi începe în curând activitatea. Nou înfiin
ţata însoţire întră îu legătură cu proiectata cen
trală a însoţirilor noastre. 

Hata grânelor din Aradul-Nou 

15 Iulie 1010 
De nou a ploat, dar puţin şi fără să strice seceri

şului început. 
De prezent e vreme bună şi e nădejde să tină încă 

cîteva zile. 
Tîrgul de bucate stagnează şi afacerile decurg fără 

nici o animaţie. 
S'a vindnt azi 

ţriu 200 mm. . . • 8 50— 9 — 
orz шш. . , , 5 30— —•— 
ovl« mm. , , 6.30— —•-
ias&ti mm, . . . 6.50— — •— 
eipnşcl 200 mm. . 5.30— 5-40 

IFRAŢAITLI zmi socotite Iu звгоапв fi după SO feig 

Эпгвя de Mărfur i şl efecte din Budapests. 
Budapesta, 5 Iulie 1010. 

Preţn! «realelor după 100 Mgr. a fost următor»s 
Oria nou 

Ol Tla» 20 K. 60 
Din comitatul Albei 22 » 90 
De Pesta 20 » 40 
Binăţănesc 20 « 70 
De Bacica 23 » 40 
Secară de calitatea I. 14 » 20 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 12 » 75 
Ovăs de calitatea I. 14 » 10 
Oncnrnz 1 1 » — 

BIBLIOGRAFII. 
»Cartea de aur*. A apărut şi s'a trimis tutu

ror abonaţilor volumul VI din publlcaţiunea d lui 
T. V. Păcăţlan : »Cartea de aur« sau luptele po-
litice-naţionale ale românilor de supt coroana 
ungară. In volumul acesta sânt înşirate eveni
mentele politice dintre anii 1872-1881. Cu toate 
că volumul e cu opt coaie mai mare decât cele 
premergătoare, iar tiparul cu mult mai scump ca 
mai nalnte, preţul e acelaş, adică 10 cor. exem
plarul broşat şi 12 coroane exemplarul legaf. 
Doritorii de a avea toate volumele apărute, I— 
IV, cu preţul de 60 coroane exemplare broşate, 
ori 72 coroane exemplare legate, adreseze-se au
torului In Sibiiu (Nagyszeben). Preţul poate fi 
plătit şi in rate lunare. 

» 0 călătorie de studiu de prof. loan Prioţ 
este o broşură de 47 pag., tipărită In tipografe 
Clurcu et Comp. Braşov, 1910, in care descrie 
amănunţit note de drum făcută cu elevii şcoait 
superioare comerciale din Braşov, In prlmăw 
aceasta, la Budapesta, Viena, Praga, Drezie 
Lipsea, Hamburg, Cuxhaven şi Berlin. Sânt 1 
semnări instructive. 

La librăria »Tribunei« se afiă de vânzare, 4 
10—20 fii. porto: 

Olariu 1. Dr. Scrierile părinţilor aposto-
leşti m 

Olariu I. Dr. Evangheliile după Matei, 
Marcu şi Luca . Г 

Olariu I. Dr. Evangheliile după loan І 
» » » Explicatea psalmilor din 

orologiu 5' 
Olariu I. Dr. Intoducer în cărţile sânte 

ale T. V. şi N. ed. II Щ 
Olariu I. Dr. Manual de Teologie dog

matică ortodoxă ld-I 
Olariu I. Dr. Epistola S. Apostol Pa- 1 

vel cătră Romani, Corinteni, Galateni şi 
Efezeni , lfjJ 

Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Cuvân
tări bisericeşti Щ 

Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Uniu
nea românilor din Transilvania cu bise 
rica romano-catolică supt împăratul Leo 
pold I 2 

Poşta Redacţiei. 
M. Tr. (Tătăreşti). Iţi recomandăm: N. Nto 

hescu şi G. Stoinescu: »Calauza fstuparulé 
Preţul 3 cor. şi 20 fii. porto. Se poate comand 
prin librlria noastră. 

M. V. Sibiiu. Am primit. Cazul II. se va pi 
blica mâne, cazul I. se va utiliza mai târziu 

V. T., preot, O. F. înv. Adresa ceruţi if 
ştim nici noi. A plecat In Spania. 

M. D., (Valea Berzevei). »Recercare« nu s 
poate publica. Noi nu putem să provocăm is 
fel dc denunţări. 

Posta Administraţiei. 
Avram Ostoia, Cuvin. Am primit 2 50 cor. al» 

nament până la finea anului curent. 
Pavel Magheţ, Reşiţa. Am primit 2 50 cor. a!» 

nament pe sem. II. a anului curent. 
Pavel Filip, Totaros. Am primit 2 cor, in alt 

nament. 
P. Moys de Fejéregyháza, Selişte. AbonamsL 

tui e plătit până la l/Vi 1910. 
loan Papp, Hollód. Mai aveţi 4 cor. de pllt 

In abonament. 
Petru Cociuba, Curtacher 233. Am primit 2 ci 

în abonament. 
Nie. Dellman, Şiclău. Am primit 450 cor. alw 

nament până la finei anului curent. 
loan Fărcaş, Cebea. Am primit 2 50 cor. аЬ я 

nament până la capătul anului 1910. 
— RE 

Redactor responsabil: iuliu Giurgiu. 
»Tribuna« institut tipografic, Nlchln şl con£U 

ic 

Credit pe ipotecă, pe cambia 
şi pentru oficianţi 

mijloceşte 

Herzog Sándor i 
A K A D , 

str. Weitzer János 15, 

Telefon nr. 376 . 
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CONCURS. 
» Mugurul* însoţire economică comercială 
ßhabetopol, publică concurs pentru 

iparea unui post de contabil. 
Silar K 1400--
Dţla recurenţi să cere să fi absolvat vre-o 

comercială superioară şi să dove-
iscă cu atestat dela vre-o întreprindere 
nercială, că au praxă de contabilitate, 
i cari pe lângă limba română posed şi 

Eba maghiară şi germană şi au praxă în 
ntrciul cu producte agricole vor fi preferiţi, 
tererile provăzute cu atestatele în origi-

H sau copie legalizată au să se înainteze 
Ы cel mult în 15 August st. n. 1910. 

'ostul va trebui ocupat imediat după 
I £e. 
ISsabetopol, (Erzsébetváros, Kiskükülő-m) 
Mie 1910 st. n. 

D i r e c ţ i u n e a . 
se— 

ifabricaţie din (ară prima calitate! 
i Sf oboare de sârmă 

t a r i ş i t r a i n i c e ! 
Іл atenţia 
ínUteetj-

l*r. apono-
•Hor, pro
prietarilor 
ie vii. p. vile 

Йdini, te-
uri de vi

site-are etc. 

PÉCSI H E N R I K 
fabrici pentru împletituri de sârmă 

IX BUDAPESTA, strada Angyal 7. 
Шмі 120-89. - - - Telefon 1 2 0 - 8 9 . 

lit fl instalez împleti uri de sârmă pentru ma-
taplftiliri de oscilat, et oboa re pentru case şi 
vile, împreună cu uşi şi por(î puternice. 

III Cili m i i frumoase rtfele ! ! 
Ргфгі Ieftine! Preturi ieftine ! 

(Iii fnrnizez: ciururi pentru cernut prund, cos-
I ajje pentru nisip, burlane pentru schintei, coş-
I nfţe pentru nutreţ, botniţe pentru boi şi ato
li ruri pentru fereşti de orice mărime. 

1: Util şl prospecte de preturi se trimit gratis. :: 

mm 
i 

I 

împrumuturi ieftine 
orice cheltuieli se mijlocesc pe 

loşii cu amortizaţie pe lângă 472% 
lia 10-65 ani, şi poveri mai scumpe 
irfi scoase după etalonul de mai sus. 
Orice moşini agricole, fabricaţii de prima 
să şi cea mai nouă construcţie, ca maşini 
treierat cu vapor, benzină şi ulei brut 

Mii ori folosite) apoi maşini de sămănat, 
uturat, mori cu vapor, benzină, olei brut 
i p'puri, pe lângă plâtire avantagioasă 

fate şi fără urcare de preţ. 
'Vânzare şi cumpărare ie moşii, mori, 

"ibrici, case etc. etc. 
Agentura generală pentru comitatul Arad, 

pad, Bacibodrog, Timiş, Torontal şi Caras 
epuratului *IDEAL* pentru acetilenă, 

mtr & Schnauzer din Budapesta, cu 
lina frumoasă şi suportabilă şi cu ma

garámat cea mai simplă şi mai sigură. 
U chemări In provincie se trimit funcţionari 

•şti. 
nţl eins iţi pentru ţară s e c a u t ă p e 
onorar. 

t S Palmert Mátyás, 
i n (centru) Prinz-Eugen gasse Nr. 3. 

(lingă cuţltarul Koch). 

»T R 1 B U N A< 

Oe î n c h i r i a t 
un atelier de ţîglărie de ciment, bine 
asortat cu toate maşinăriile şi requisitele 
trebuincioase. Se caută un român harnic şi 
isteţ care ar putea închiria acest atelier pe 
lângă condiţiuni favorabile. A se adresa la 
Gavril Venter , notar emerit în Nagy
bárod (comit. Bihor). 

P « g . 3 

Premiat cu premiul I la Bucureşti în 1894. 

SCULPTOR ROMÂN. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 

domni preoţi şi învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele: 

Ca sculptor de lemn sunt tn poziţie să 
servesc în ori ;e vreme cu o r i c e fel de 
lacru de sculptară şi măsărit pentru 
sfintele noastre biserici creştineşti d. e. : 
Iconostase (Temple) Străni, Tro
nuri, Scaune, Chivote, Rapizi, 
Z Z Z Z : Uşi, Cadre, etc. Z Z Z H 
în ori-ce stil s 'ar recere, cn cele mai 
moderate preţuri. Construiesc PLANURI 
după dorinţă Pentru toate lucrurile mele 
iau garantă deplină că sunt de prima 
cal täte atât ca lucru cât şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea O D . public asupra 
împrejurării, că chiar buna cuviinţă ar 
aduce cn sine ca bisericile noastre ro
mă -eştî prin maeştri români să se în-
frnmseţeze. 

Rog bunăvoinţa în special a onor. oficii şi 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul semnez 
I. Ini in Bosioc, 

sculptor şi auritor in Berlfşte, 
poşta Jám (Banat). 

Promovat cu distincţie de şcoală de sculptură. 

A N U 14 T . 
Caut 

o päreclie de români harnici 
bărbatul să fie ca logofăt la moşie, iar 
femeea lui să ştie a conduce cu pricepere 
gospodăria. Informaţiuni la N. Lupan , 
Bucureşti, Calea Victoriei 24. 

ün cand. de advocat 
c u ц э г а ж а , 

caută aplicare pe 1 August în o can
celarie advocaţială. Ofertele a se trimite la 
administraţia ziarului »Tribuna« în Arad. 

se află la subscrisul productor de 
vinuri, — anume : 

Vin vechiu din — 1907 cu 54 fii. litra. 
Vin vech'u din — 1908 » 48 » » 
Vin Rizling şi Roze 1908 » 52 » » 
Vin d n — — 1909 » 42 » > 
Vin Rizling ş' Roze 1909 > 44 » » 
Vin alb de masă din 1909 » 38 » » 
Vin Roşiu din — 1908 » 54 > » 

Preţurile cele mai joasă. E vin din coastele 
dealului Siria (Világos) nu de grădină, nici 
câmpie, ci din deal. 

Rog onoratul publie a fi cu încredere. 
Butoaie dau Împrumut pe timp de una 

lună, Î Q caz mare de lipsă două luni. 
Vinul se vinde dela 50 litre In sus , pre

ţurile sunt calculate după litră. 
Rog onoratul public a-mi scria curat nu

mele, comuna şi gara. 
Când îmi renapoiaţi vasale vă rog de 

adresa, In fract, cu care s'a destilat vinul. 
Atrag atenţiunea cumpărătorilor mei (în

ţeleg casele private), să deşerte vinul în 
sticle bine afundate şi aşezate culcat, deoa
rece vinul în bute, dacă e început, nu stă 
ci să acreşte şi mucfzeşte. 

Cu stimă: 
Pe t ra Benea, 

proprietar de vil şl neguţător de vin, 
Şirla (Világos) (Arad megye). 

îl "1* a 
co co de 3 
Ш 

0 c — • 

3 co 5? 
• u 
ar. B Щ ox cu Crt Crt 

c= —1 
СЛ 
OK n 

BINDER LAJOS 
ciasornicar şi giuvaergiu tn 

MEDGYES, Markt-platz Nr. 8. 
Depozit bogat de 

totîelul de ciasornice de aur şi argint 
precum şi c i a s o r n i c e de metal şi nickel 

Articlii de argint de China. 
O c h e l a r i şl zw i cke r i de R a i h e n o v . 

Articole optice do n r }\ argint. 
Reparaturi solide şi ieftine. Serviciu constlinţios. 

Agronomii îşi pot face cumpărăturile în condiţiunile cele mai avantajoase laJ 
' • ' — magazinul economic şi de unelte al lui « • ,v = , 

Telefon No. 850. 
K a l l ó J s t v á n é s T á r s a 

Oradea-mare—Nagyvárad Твіекі-и. No 9, 

C3 

Are în depozit, pe lângă avantajoase 
condiţii de plată, tot-felul de maşmi 
industriale şi agricole, aparate, 
unelte, oleiuri, sad, muşamale funii 
motoare, automobile, stropitori etc. 
Cereţi prospecte. — Expediţie gratuită. 
— Corespondenţă în limba romană. — 
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Ijnporjant pentru lăcătari şi fauri. 
Ciocan barost patentat ce se poate tr âna cu piciorul 
Inventaţi de Schwar tz és Társa. Unicii fabricanţi şi vînzători 

Fabrica Sólymos Testvérek Arad, Kölcsey-u. 67. 
Mare economiseală de 
timp şi ajutori lucră
tori, în propoziţiune 
ieftin, se poate folosi 
uşor în oricare atelier. 
Celor cari se intere
sează la dorinţă li-se 
trimite catalog de pre
ţuri cu explicatul a-

mănunţite gratuit. 
Cu stimă : 

SÓLYMOS TESTVÉREK, ARAD. 

Cea mai modernă turnătorie de clopote din ţara noastră. 

W a l s e r F e r e i c z 
Proprietarii firmei: Biaiser Ferencz, Walser János, Győző Gyula. 

Fabrică de obiecte pentru stins focul şi pompe 
turnätoiie de clopote şi metale în Budapesta. 

H U D A P E S T , V I , C s á n g - ó - u . G / 1 3 . 
(Villamos megálló, Váczi-ut, aproape de vama veche). 

Se argajsză 
să toarne 
clopote cu 
garanţie 20 
de ani, la 

turnarea din 
nou a clo

potelor ere-
pate, la tran

sformarea 
clopotelor 

vechi, cn co 
rine nor i de 
tuvârtit din 
fier, precum 
şi pentru ar
monia sune
telor de clo
pote, prin 
înlocuirea 
clopotelor 

cari lipsesc, 
Ia facerea 

; ceunelor ds 
clopot (STA-
lagi) din ra
de de fer şi 

montarea 
austora la 

fi ţa lo CLIUÍ. 

Condiţiuni de plata favorabile. Proiect de budget la dorinţa gratuit. 

întemeiată Ia 1880. întemeiată la 1880, 

Prima fabrică de ciment, gips şi 
teracotă din Seghedin—Szeged A LUI 

Landesberg Hór! 
= A n i e p r i s ă d e a s f a l t a r e . = 

Primeşte orice lucrări din acest ram, ca: 
terase, canalizări, Instalări de burlane din ciment 
usucarea păreţilor umezi, navare fabricelor ş a. 

Plăci de marmoră şi ciment 
de diferite forme şi culori în fabricaţie proprie. 

ДГ АНА Г aß ГГГЯШіЯ lucrări de sculptară In ciment! 
AlCllCl UC g l d Y Ud piatră artificială şi teracotă. [ 

S C Ă R I D I N M A R M O R Ă A R T I F I C I A L Ă . 

Bănci, Piedestale şi Balustrade lustruite.) 
Mare asortiment de cuptoare din ţiglă. 

Material de EDIFICAT Singur reprezentant al cimen
tului de Beocini, Românesc şi Portland. ѴйГ în DU-
CĂŢI S&U S T I N S se trimite cu vagonul la orice gară. 
Material pentrn astfalt. Plăci de acoperit din aslfalt, 

împletituri din trestie. Plăci de catran. 
Praf de piatră pentru frontispicii, 

Material şi ţigle resistente focul ai. 
Păreţi Rabitz. Ţevi din beton cu brlu. 

Ţevi din conforment de piatră. Piäci de faianţă. 

PLIATUL ATELIER ARDELEAN ARANJAT CN PATERE ELECTRICĂ PENTRN uâ 
— PIETRELOR ŞI FABRICĂ DE PIETRII MONUMENTALE — - | 

S E R S T E N B R E I N T A M Á S i s T Á R S A S S M 
Atelierul central al fabricei : S O L O Z S V Á R , D É Z S M A - 0 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia i marmoră, labrador, granit, 
eienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cancelarie Centrală i 
Nagyszeben, Fleischer gasse 17. 

F i l i a l i : Déva, Nagyvárad. 

Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin în marele ma
gazin de fabrică 

a lui 

Tóth, József, Szeged, Könyök-u. 
• — • • • - • — i — - . — _ - - - •• _— i i- —i -in 

= Noui arii româneşti, à fl. 1*50. 
3 buc. fl. 4. 6 buc. f. 7-50. 12 buc. fl 14. 
Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 

Se raută revanzători. 



Nr. telefonului в О І . 9 
rza 

Cea mai mare firmă românească din Ungaria, 

á r a d , B o r o s B é n i - t é r 1 . 
Recomandă magazinul lor bogai asortat de f e r ă r i i , a r m e 
şi tot-felul de m a ş i n i a g r i c o l e cu preturile cele mai mo
derate şi pe lângă plătire în rate. Catalog trimitem gratuit. 
Agentura generală a fabricei de maşini Nicolson din B u d a p e s t a pentru garnituri de treerat şi orice maşini agronomice. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru pri-
fflirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa locului pe spesele noastre. 

3 = Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 
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Maşina de spălat 

„ W E L T W U N D E R " 
este bucuria fiecărei femeie econoamă bună ; albiturile, pc 
lângă cea mai marc cruţare şi lucru uşor copilăresc, devin albe 
lucitoate. T S ° / o economisire de timp, bani, încălzit ţi săpun. 

F Â R F T C H I O R ! P A R A S O D A ! 
1 ' А Г Д A J U T O R ! F A R U P U T E R E ! 

F A R A F R E C A R E ! F ' A R A Î N V Â R T I R E ! 
L ^ A R A T E R P E N T I N A ! F A R A N A L M L A N ! 

Preţul 4 0 * - Cor. 
Cereţi îndată prospect gratuit dela : 

W I L H E L M O B E R T H 
Mediaş—Medgyes Nr. 8. (Transilvania). 
IM T R I M I T E R E A Î N A I N T E N C O R . -T-O-- , 

M A F L N A A E E X P E D E O Z A F R A N C O . 

Telefon 66—82 

FISCHER TESTVÉREK 
• 1 struitori de sticlă ş i fabricanţi de oglinzi; • 
• pictară specială pentru geamuri de biserica. • 

B U M P E S T A , VIII., Mária-utca No. u . 
Pregătim ireproşabil oglinzi, păci , dula

puri şi apărătoare pent u uşi. Primim exe
cuţia CMIŞTIINŢIOASĂ a oricăror lao&ri d n CCEST 

r m, apoi culorarea în sticlă ori mozaic a 
geamurilor de t i s r i c i , dormito re, ^sufragerii, 
saloane, portale *i porticuri. 

шш Msre depozit de sticlă în plăci, ш 
Comandele at&t din loc cât şi din provincie 

se fac cu multă conştiinţioz'tate 

Telefon 6 6 - 8 2 . 

S ä n e c r e d e ţ i m 
coasa „Koronagyémánt" f 

n e 
B că este In Interesai D-tre, 

dacă comandaţi — — 

C u c o s e a „ K o r o n a g y é m á n t " Щ 
bătută odată te poate coti ziua Întreagă şl deoarece e făcută din oţel-dia- Щк 
mant, оміе rele ian mei an ie săsesc între ele. Pentru trăinicia fiecărei S 
bucăţi garantăm. Щ 

76 80 86 90 96 100 110 cm. La comande de 10 buc. Ш 
Preţul : 1 but Ш 1*90 2-— 2-20 2-40 2-40 2 60 cor. uua se dă rabat. — 
Comandele se pot face prin trimit banilor înainte sau pe lângă rambursa la 5? 

L e n g y e l T e s t v é r e k i;gSZ£S£ ! 
Kaposvár, Pö-utca ~~ T. 

і і м т ш і т т і і ш і і і і а і і 

Cele m a i b u n e 

o r o I o a g e 

Corneliu 
:: a p o t e c a r :: 

Orăştie (Szászváros) lângă Ш m. m • • 

P E R O H O S P I H 
Mijloc aplicat cu cel mai mare folos con
tra peronosporei, la stropirea viilor. De 9 
ani este în folosinţă cu cel mai bun succes. 

Prin întrebuinţarea »PERONOSPIN«-ului, viia va fi 
hotărît mai fzumoasă, boabele de struguri mat mus
toase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a 
dovedit, că prin folosirea petrii vinete, nu să ajung aceste 
rezultate, — probabil pentru aceea, că piatra vânătă 
verzeşte peste măsură frunzele, şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucul viţei, ceeace înseamnă pierdere de putere, 

Pravul meu de stropit, face viţa mai plină de via|â 
şi mai asigurată contra boalei de peronosporă. 

Folosirea >PERONOSPlN«-ului e şi mai ieftin şi 
mai simplu în manipulare decât piatra vînătă. întrebu
inţarea >PERONOSPlN«-ului : La stropirea întâi e a 
se pune un pachet într'o hectolitră de apă. La a doua 
stropire un pachet şi jumătate, iar' la a treia, doua 
pachete la o hectolitră de apă, mai trebuie pus şi un 
kilogram de var nestâns. 

Praful va fi pus în un butoiu menit anume numai 
pentru mestecare (disolvare) şi plin cu apă. In câteva 
minute praful să disoalvă. Apoi butoiul să clătină biné. 
Aşadară »PERONOSPlNf-uî nu trebuie mărunţit ori topii 
in apă caldă, ca piatra vînătă. La praful pregătit dt 
mine nu e iertat să se pună sodă. 

Fac atent pe fiecare, ca la cumpărarea de astfel de prafuri, 
să fie precaut, căci în comerciu să vând adese prafuri de nici e 
treabă, şi pregătite de oameni, cari nici idee n'au despre compo
ziţia alor astfel de prafuri, şi aşa proprietarul viiei în loc sj-'şi 
folosească, îşi fi ce numai pagubă in viie. 

„РШЩО1% OJSM>M J V " - M I 
e aprobat ca cel mal bun, şi prin folosinţă s'a dovedit 
a fl mat cu efect ca plat'a vînătă sau alte asemenea 
mijloace, şi e totodată cel mai lezne. E preparatul meu 
propriu. JPreţul unui pachet SO /Шгѵі, 
Flecare pachet e prevăzut cu numele meu. La comanda 
de tő pacheturi se trimit francat adecă fără spese 
postale plătind numai 7 cor. 50 fii. 

Stropirea cu .PERONOSPIN« e mai bine dacă se far in 
zi senină; pe timp noros ori ploios nu, nici contra vântului. 

Dar' >PERONOSPIN«-ul, afară de vii, să poate 
folosi cu efect admirabil contra boa'ei de grumpene, 
cum şi !a stârpirea omidelor şi insectelor stricăcioase 
la pomi ; contra păduchilor de trandafiri (la 'randafiri 
fără var), şi la desinfectarea coteţelor de galiţe. 

• 

cele mai solide şi cele mai după modă — 

j u v a e p i o a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani ş { preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÁV0S 
orologier în SZEGED. 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari ţi cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Tnb.) 
Corespondenţele se fac in limba maghiară, germană şi franceză. 
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E l • ÎNTREPRINDERE ROMÂNEASCA 

№11 AI FL0NTÍ 
antreprenor de zidiri 

Oradea-mare-Na&yyárad 
Stabilimentul şi cancelaria Pereces-u,í | 

P r i m e ş t e : plănuirea şi zidirea de bi
serici, s c o a l e , case notariale şi a td| 
• felul de zidiri private. — 

Magazin stabil de fabricate de 
cement, comande se primesc 

Magazin stabil de pietrii artificialii 
pentru morminte . Prospecte gratuit,! 

•TRIBUNA* INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN Şl CONS. - ARAD 1Ö10; 


